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Mezi další body jednání patřilo napří -
klad zřízení věcného břemene, majetkové
převody, zápis Komise školské a kulturní ze
dne 30. 10. 2023, provozní náklady a cena
za pronájem sportovní haly, žádosti o po -
skytnutí dotací z rozpočtu města do a nad
50 tis. Kč na rok 2023, jmenování dvou no-
vých členek Komise školské a kulturní, radní
odsouhlasili žádost spolku Spokojení LIŠÁ -
CI z. s. o zařazení bodu na jednání zastu-
pitelstva města. Odsouhlasilo se užití zna-
ku města pro společnost Tanellno s. r. o. na
plakátech, letácích, vstupenkách a na so-
ciálních sítích v rámci propagace Vánoční -

ho koncertu v Přelouči nebo také vyřazení
majetku města z evidence nepotřebného
a neopravitelného majetku v pořizovací ce -
ně nad 20 000 Kč. 

Dne 18. 12. 2023 se konala poslední Ra-
da města Přelouče v roce 2023 a mezi bo-
dy jednání patřilo například zřízení věcného
břemene, schválení bezúplatného převodu
majetku mezi městem a Mateřskou školou
Přelouč, Za Fontánou 935 a Základní umě -
leckou školou Přelouč, schválení záměru
na pronájem části střechy budovy č. p. 27
v Lohenicích společnosti Tlapnet s. r. o. za
účelem umístění anténního stožáru veřejné

internetové sítě, schválení smlouvy o nájmu
nebytových prostor v č.p. 25 na Masaryko -
vě náměstí s Generálním finančním ředitel -
stvím na dobu určitou od 15. 1. do 31. 1. 2024.
Na této radě se také projednala a schváli -
la smlouva o dílo na realizaci veřejné zakáz -
ky „Město Přelouč – snížení energetické ná -
ročnosti veřejného osvětlení s dodavatelem
ERMO spol. s r. o. Hradec Králové za nabíd -
kovou cenu 6 060 336,30 Kč bez DPH, dále
také smlouva o dílo na realizaci veřejné za -
kázky „Chodníky podél ulice Havlíčkova,
Pře louč” s dodavatelem Dlažba Vysoké Mý -
to, s. r. o. za nabídkovou cenu 7 468 129 Kč
bez DPH a výzva k podání nabídky a pro-
kázání kvalifikace – zadávací dokumenta-
ci a znění kupní smlouvy k veřejné zakáz -
ce „Elektromobil – PS Přelouč“. Jedním ze
schvá lených bodů byla také výjimka z vnitř -
ní směr nice č. SM 13/2022 za účelem přímé -
ho zadání veřejné zakázky „Dodávka tech -
nologie do kuželny v Přelouči“.

Na tomto zasedání se projednaly návr-
hy a stanoviska Osadního výboru Loheni-
ce a Klenovka, návrhy a stanoviska výborů
majetkového, finančního a kontrolního, ná -
vrh na poskytnutí dotací na rok 2023 z roz -
počtu města, návrh rozpočtového opatření
č. 6 rozpočtu města pro rok 2023 a návrh

rozpočtu města pro rok 2024, majetkové
pře vody. Schválilo se vydání změny č. 4
územního plánu Přelouč, návrh obecně zá -
vazné výhlašky o místním poplatku ze psů
a návrh o místním poplatku za užívání ve-
řejného prostranství. Jedním z nejdelších
bodů tohoto zasedání byl návrh na změnu

systému svozu komunálního odpadu, který
se neprohlasoval a druhým bodem souvi -
se jícím se svozem komunálního odpadu
byl návrh obecně závazné vyhlášky o míst -
ním poplatku za obecní systém odpadové -
ho hospodářství s tím, že místní poplatek
je stanoven pro rok 2024 sazbou 840 Kč na
osobu.

Všechna usnesení z rady a zastupitelstva města
naleznete na stránkách města.

Text: MG
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Kultura

Rada městaKulturní a informační centrum města Přelouče
vás zve

Zastupitelstvo města

Na 30. schůzi Rady města Přelouče ze dne 4. 12. 2023 se schválily střednědobé
výhledy rozpočtu na rok 2025–2026 a návrhy rozpočtů příspěvkových organizací na
rok 2024 pro příspěvkové organizace: ZŠ Masarykovo náměstí, ZŠ Smetanova, MŠ Kla -
denská, MŠ Za Fontánou, ZUŠ Přelouč, Školní jídelna Přelouč, Dům dětí a mládeže Pře -
louč, Technické služby města Přelouče, Kulturní a informační centrum města Přelouče
a Městská knihovna Přelouč. 

Dne 14. 12. 2023 se konalo VII. zasedání Zastupitelstva města Přelouče. V úvodu za-
sedání přednesl starosta Přelouče Martin Šmíd přehled o činnosti rady města v období
mezi VI. a VII. zasedáním zastupitelů.

Celou stavbu předal zhotovitel s drobnými vadami a ne-
dodělky nebránícími užívání do 26. 12. 2023 v souladu se
smlouvou o dílo a následovala lhůta pro kolaudaci stavby
v délce trvání cca 30 dní. Do vydání kolau dace není možné
lávku využívat. Po tuto dobu bude lávka stále označena
páskou a značkami o zákazu vstupu na láv ku. Jakmile se
uzavře kolaudace, bude provoz této naší důle žité přelouč-
ské lávky přes Labe opět zahájen. 

Text: MG

Lávka přes Labe 
na Slavíkovy ostrovy

Koncem léta odstartovala velká rekonstrukce spodní
stavby lávky pro pěší přes Labe na Slavíkovy ostrovy. 

HASIČSKÝ
PLES

NA LEDOVÉ PLOŠE POD PARKEM
JIŽ V PROVOZU

BRUSLENÍ PRO VEŘEJNOST

BLIŽŠÍ INFORMACE A ROZPIS NA WWW.KICMP.CZ
ZMĚNA DLE POČASÍ VYHRAZENA



MHD

Svoz komunálního odpadu

Město Přelouč

Městskou hromadnou dopravu zajišťuje město Přelouč již mnoho
let. Připravili jsme pro vás přehled financí od roku 2018, přičemž

v ko lonce „poskytnutá dotace“ jsou uvedeny výdaje z rozpočtu
města na provoz MHD za jednotlivé roky.

51/2024
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Jaké toto období pro Vás bylo?
Hned na začátku bych měl spravedlivě

přiznat, že to byl rok strašně rychlý! Utekl
ja ko voda a byl také hodně náročný. Ano,
možná jsem měl představu trochu jinou,
ale s tím se musím jako člověk v průběhu
období srovnat. Není úplně jednoduché se

do všech povinností a záležitostí vyplývají -
cích z mé funkce dostat hned, učím se zde
stále nové a nové věci. Na druhou stranu je
potřeba říct, že zaměstnanci úřadu mi svým
přístupem a svou prací ulehčili můj nástup
a pomáhají mi při řešení různých „problémů“
a zádrhelů. Nebylo to však všechno snad-
né. Objevilo se mnoho nepříjemností, které
musíme řešit. Některé vyřešíme rychle a ke
spokojenosti všech, něco trvá déle a výsle -
dek není pro každého ideální.

Ke všemu se chci postavit čelem, jsem
při praven na kritiku. Žijeme v České repub -
lice a tady je anonymní kritika samozřej-
mostí. Zatím jsem si dokázal s úředníky vše
nastavit a vždy vysvětlit. Samozřejmě i ty
nepříjemné věci, od toho jsem nakonec ta-
dy. Můj názor je, že jsme tu od toho, aby-
chom dané záležitosti řešili a vyřešili, a ne
pro to, a abychom se tady z něčeho hroutili.

Jsem moc rád, že se dodělala velice ná -
 ročná rekonstrukce školní jídelny. To byl
oprav du velký problém. Potěšilo mě, že jsme
našli shodu na pokračování v revitalizaci
parku pod Občanskou záložnou a celého
areálu včetně ulice Sportovní. Povedla se
vysoutěžit velice dobrá cena na cyklostez-

ku do Klenovky. K tomu se podařila získat
i dotace. To jsou všechno dobré zprávy, ne -
jen pro mou osobu, ale hlavně pro občany.
Tedy já to tak vnímám.

Jaké máte vize a plány pro další tři roky,
které Vás ještě v tomto volebním období
čekají?

Chtěl bych, abychom v koalici, která zde
po volbách vznikla, vždy konstruktivně jed -
nali o každém projektu. Je pravda, že jsme
zahájili jednání o dostavbě Základní školy
ve Školní ulici a také o další budově Ma -
teř ské školy Za Fontánou. V těchto bodech
jsme našli shodu, takže se na těchto nových
projektech začíná pracovat, za což jsem
velmi rád. Vím, že hodně občanů si přeje,
abychom tady postavili třeba koupaliště
nebo krytý bazén. Chápu tyto názory, ale
tyto projekty jsou obrovsky náročné, jak
finančně, tak časově, rozhodně to není
zále  žitost pouze na jedno volební období,
a hlav ně ten největší problém by se ve fi-
nále nejvíce týkal financování provozu ta-
kovýchto zařízení ve městě. Ale bude se zde
stavět skatepark, pumptracková dráha,
revitalizujeme městský park pod Ob čan -
 skou záložnou a prostor před sportovním
areálem. Nemohu a nikdy nebudu obča-
nům slibovat vzdušné zámky, dokud nebu -
du vědět přesná čísla a využitelnost jed-
notlivých projektů. Mým přáním je, abych

se vždy mohl s občany bavit s vědomím, že
se pro danou věc a projekt zkusilo a zjistilo
vše. Zda pak k samotné realizaci dojde ne -
bo ne, to už je věc další. Tady opravdu ne-
stačí pouze můj názor a rozhodnutí. Shoda
musí vycházet jak v radě města, tak u ko-
legů ze zastupitelstva. 

Jaké plány máte v osobním životě a spor-
tovním životě?

Mé plány? V osobním životě moc neplá -
nuji. Uvidíme, co přijde. Ti, co mě znají, vě-
dí, že jsem člověk, který si moc nestěžuje
a je spokojený. Jak si to zařídím, takové to
budu mít. Ale v roce 2024 si určitě naplá-
nuji nějakou dovolenou. Bude potřeba pár
dní odpočinku. Věřím, že to každý pochopí.

Sportovní život je trochu jiná věc. Ano,
při  znávám, že budu ještě pokračovat v ak tiv -
 ním hraní hokejbalu. Nevidím jediný důvod,
proč bych měl skončit. Svou práci v úřa du
tím nijak neomezuji, to bych si ani nedovo -
lil. Budu hrát dál, za Přelouč i Poličku, ale
vždy až po dohodě s trenéry obou mužstev.
Jelikož to nevypadá s naší účastí na MS
veteránů 2024 v Kanadě nijak dobře, budu
se snažit udržet ve formě až do MS 2026,
které by se mělo konat v ČR. Uvidíme, vše
se bude odvíjet podle zdraví. Určitě chci ale
u sportu ještě zůstat co nejdéle. 

Rád bych touto cestou popřál všem ob-
čanům našeho města do nového roku 2024
hodně zdraví, štěstí a osobní spokojenosti.
Ať se vám všem daří a jste maximálně spo -
kojeni.

Martin Šmíd
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Rozhovor s Martinem Šmídem Přehled o výdajích města 
na služby pro své spoluobčanyPřed vánočními svátky jsme se sešli s panem starostou Martinem Šmídem v jeho

kanceláři. Ve vedení Přelouče je od října 2022. 

Se začátkem letošního roku jsme pro vás připravili informativní přehled o výdajích města na zajištění provozu MHD a provozu
obecního systému odpadového hospodářství v našem městě. 

Další službou zajišťovanou městem je obecní systém odpado -
vého hospodářství (svoz komunálního odpadu). Systém je nyní
nastaven tak, že část nákladů na provoz systému hradí formou
místního poplatku občané, část hradí ze svého rozpočtu město.
Jedná se o složitější problematiku, ale z níže uvedené tabulky je
zřejmá stále se zvyšující úhrada na provoz systému ze strany
města. 

V roce 2022 činil místní poplatek za obecní systém odpadového
hospodářství 600,- Kč, avšak k této částce je nutno přičíst dalších

561,- Kč, které za každého občana doplácelo město ze svého roz-
počtu! V roce 2023 došlo po letech k navýšení místního poplatku
o 10 % na 660,- Kč. Ani toto navýšení místního poplatku nárůst
výdajů města na provoz obecního systému odpadového hospo-
dářství nezastavilo ani nezpomalilo.

Dle kvalifikovaných odhadů lze očekávat, že za rok 2023 bude
město na provoz obecního systému odpadového hospodářství do -
plácet cca 7 500 000 Kč. Zvýšení místního poplatku pro rok 2024
je proto zcela na místě.

Již tradičně přišly před Vánocemi zazpívat na Městský úřad Přelouč děti z Mateřské školy v Kla-
denské ulici a pro vedení města a zaměstnance úřadu navodily tu správnou vánoční atmosféru 



„V průběhu letošního podzimu jsem pozna-
la seniory, ke kterým osud nebyl zrovna sho-
vívavý. Chtěla jsem jim i v tomto výjimečném
čase, kterým advent bezpochyby je, udělat ra-
dost a ukázat jim, že mě, potažmo Pampelišce,
na nich opravdu záleží,“ sdělila Daniela Strá -
níková.

Tato komorní akce se uskutečnila v pře-
loučské Orlovně v Jakub klubu, kde bylo
při pravené pohoštění i několik překvapení.
Se nioři dostali od Pampelišky balíček, ve kte -

rém nechyběla voňavá svíčka ani andílek
pro štěstí. Hana Kutílková, sociální referent -
ka městského úřadu Přelouč, předala se -
niorům dárek za město v podobě nového
nástěnného kalendáře s názvem „Přelouč
v obrázcích Ivo Štěpánka“, který udělal se-
niorům opravdu velkou radost. Stačilo jím
prolistovat a všichni přítomní začali vzpo-
mínat na to hezké, co v životě prožili. Ze
setkání si odnesli ještě krásně nazdobené
perníčky, které pro ně udělala paní Kutílko -

vá, a také svíčku z včelího vosku, kterou vy -
ráběly děti z Jakub klubu. 

A co čeká Pampelišku v nadcházejícím
roce? 

„Plánů mám opravdu hodně. Ne všech-
ny mohu už teď prozradit, ale křehcí senioři
se určitě mohou těšit, že se společně vydá -
me na místa blízká jejich srdci, ráda bych
také otevřela malou kavárničku, kde se bu -
deme se seniory setkávat, nad kávou si po -
vídat i něco pěkného společně tvořit. Moc
se těším na všechno, co se díky Pampeliš-
ce uskuteční a komu všemu pomůžeme,“
prozradila na závěr 

Daniela Stráníková.
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Společenská rubrika

Začátek zimy a adventního času jsme
oslavili ve Štěpánově tradičním zdobením

adventních věnců na obecním úřadu. Dne
8. 12. se i ve Štěpánově rozsvítil vánoční
stromek tak, jako v dalších obcích. Jako
každý rok jsme společně sešli a zazpívali
si koledy. Poté jsme se přesunuli na obecní
úřad, kde děti dostaly mikulášské balíčky,
ti nejmenší řekli i básničku.  

Za KMS Štěpánov 
K. Šmídová Šarközyová  
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Předvánoční Lhota – Škudly

Adventní setkání s Pampeliškou
Předvánoční Štěpánov

Některým čtenářům se možná zdá,
že strom je silné slovo, ale my jsme pře -
svěd  čeni, že právě on je stromem s vel-
kým „S“. K dobré pohodě přispěly děti
z „naší škol ky“ VESELÝ PANÁČEK. Děti za -
zpívaly ko ledy za doprovodu šikovných
učitelek. Vá noční čas je to tiž o setkává-
ní, klidu a pohodě, a to jsme splnili doslo -
va. Setkali se sousedé, přátelé, kamará-
di, společně si užili krásný zasněžený čas.
A o tom právě tyto akce jsou. A bonus
v podobě sněhové nadílky…, to bylo taj -
né přání, které se nakonec vyplnilo. 

A pár dní poté, co jsme společně rozsvítili vánoční strom, se
u nás, jako již tradičně, objevil Mikuláš a jeho parta. Jsou skvělí,
vždy se na ně těšíme a věříme, že nás přibližují vždy o kousek blíž
k Vánocům.

Vánoční čas je za námi, dokonce je za námi rok 2023 a my po-
malu vstupujeme do roku 2024. V něm nám všem přeji zejména
zdraví, klid a prosím, nezapomínejme na přátelství kolem nás. 

Za KMS Lhota – Škudly Šárka Junasová

Poslední měsíc roku 2023 se u nás v obcích nesl v duchu
hned dvou akcí. Po mnoha letech se nám díky společným si -
lám splnil sen, doslova vánoční. V pátek 1. 12. 2023 jsme rozví -
tili náš první vánoční strom, na který jsme velmi pyšní a kte rý,
jak doufáme, bude s námi a s našimi dětmi mnoho a mno ho
dalších let. 

Ve Štěpánově se začátkem prosince slavnostně rozsvítil vánoční stromek.

Pozvánka na exhibiční hokejové utkání
Přelouč vs. Sklepovšttí sršáňi

Sobota, 20. ledna 2024 v 17.15 hodin
Sobota, 17. února 2024 v 17.15 hodin

Ledová plocha v Přelouči

Malý Taneční Orchestr – 
MTO Universal Praha

Občanská záložna, sobota 17. února 2024 
v 19 hodin

PŘELOUČÁCI 
Jubilanti listopad
Ivan Koštial                                     88 let
Věra Chudobová                            87 let
Marie Kožená                                 85 let
Bohumil Krejdl                                75 let
Růžena Kutílková                           75 let
Karolina Václavková                      75 let
Jitka Janečková                             75 let

Jubilanti prosinec
Marie Jurová                                  93 let
Věra Špácová                                 93 let
Helena Walterová                          91 let
Hana Burešová                               89 let

Ludmila Riegrová                           89 let
Jan Kmoníček                                 87 let
Naděžda Rulcová                           85 let
Věra Salfická                                  85 let
Věra Nechvílová                             85 let
Pavel Taich                                     85 let
Jiří Frydecký                                   80 let
Marie Kurková                                80 let
Ladislava Tamchynová                  80 let
Alena Kryštůfková                          80 let
Marie Rokytová                              80 let
Stanislav Špás                                75 let
Petr Šurkala                                    75 let
Alena Nováková                             75 let
Josef Hlína                                      75 let
Radmila Šípková                            75 let

Bedlivým čtenářům Roštu jistě neuniklo, že v Přelouči vznikl neziskový projekt
Pampeliška, který pomáhá ulehčit život křehkým seniorům na Přeloučsku. Jeho za-
kladatelka, Daniela Stráníková, se se seniory ráda setkává a jinak tomu nebylo ani
15. prosince, kdy proběhlo adventní setkání. 
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Cena vodného 
a stočného od 1. 1. 2024

V souladu s obecně závaznými předpisy (zák. č. 526/1990 Sb.,
o cenách, ve znění pozdějších předpisů, vyhláškou č. 450/2009 Sb.,
o cenách, kterou se provádí zákon o cenách a cenovým výměrem
MF ČR – věcně usměrňované ceny – platným pro příslušné kal-
kulační období, jakož podle vyhlášky č. 428/2001 v platném znění,
kterou se provádí zákon o vodovodech a kanalizacích pro veřej-
nou potřebu – dle přílohy č. 19 této vyhlášky a na základě roz-
hodnutí statutárních orgánů společnosti Vodovody a kanalizace
Pardubice, a. s. byla schválena úprava ceny vodného a stočného
od 1. 1. 2024
Vodné: cena za 1 m3 dodané vody činí                  66,57 Kč + DPH
                                                                     zákonem stanovené výše
Stočné: cena za 1 m3 odvedené odpadní vody činí 65,87 Kč + DPH

zákonem stanovené výše
Vyúčtování vodného a stočného za období, v němž dojde k úpra -

vě cen, nebude-li proveden odečet stavu měřidla, bude provede-
no poměrem, a to k počtu dnů za období před a po úpravě cen.
Od data změny budou použity nové ceny. Pro úplnost společnost
VAK, a.s. Pardubice sděluje, že z důvodu novelizace zákona o DPH
bude uplatněna sazba daně 12 % u faktur vystavených od 1. 1.
2024. Dosud sazba činila 10 %. 

Vak Pardubice, a. s.
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Zprávy z radnice

Na základě rozhodnutí statutárních orgánů společnosti
Vodovody a kanalizace Pardubice, a. s. byla schválena úpra-
va ceny vodného a stočného s platností od 1. 1. 2024.
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Naučná literatura
FILOZOFIE
MATĚJČKOVÁ, Tereza, 1984–
Kdo tu mluvil o vítězství?: osm cvičení ve filo-
sofické rezignaci. Vydání první. Praha: Uni-
verzita Karlova, nakladatelství Karolinum,
2022. 280 stran. (Myšlení současnosti). Ob -
sahuje bibliografii, bibliografické odkazy
a rej stříky. Anglické resumé. 
ISBN 978-80-246-5338-9.

POLITIKA
KISSINGER, Henry, 1923–
Uspořádání světa: státní zájmy, konflikty a mo -
censká rovnováha. V českém jazyce vydání
třetí. Praha: Prostor, 2023. 429 stran, mapy.
(Obzor – Politologie; 108. svazek). Obsahu -
je bibliografické odkazy a rejstřík. 
ISBN 978-80-7260-561-3 

ZOOLOGIE
SCHREIL, Wolfgang, 1975–
Zaříkávač zvířat: o síle šumavské přírody a ta -
jemství lesa. 1. vydání. Brno: Kazda, 2023.
187 stran, 48 nečíslovaných stran obrazo -
vých příloh: barevné ilustrace. 
ISBN 978-80-7670-115.

VLASTIVĚDA, GEOGRAFIE
HRUBÝ, Dan, 1968–
Pražské příběhy: ztraceným světem Starého
Města. Vydání první. Praha: Pražské příbě-
hy s.r.o., 2023. 518 stran: ilustrace, portréty.
ISBN 978-80-908735-1-3.

ŽIVOTOPISY, AUTOBIOGRAFICKÉ PRÓZY
SVĚRÁK, Jan, 1965–
Světakrásy. Vydání první. Praha: Euromedia
Group, a.s. 2023. 153 stran: ilustrace (někte -
ré barevné). ISBN 978-80-249-5187-4.
BUDIANSKY, Stephen, 1957–
Na okraji rozumu: život Kurta Gödela: příběh
světoznámého matematika s českými kořeny.
První vydání. Brno: Host, 2023. 415 stran,
ilu strace, portréty. Obsahuje bibliografii,
bibliografické odkazy a rejstřík. Na okraji
rozumu je portrétem geniálního a podivín-
ského brněnského rodáka Kurta Gödela
(1906?–1978), označovaného za největšího
logika od dob Aristotelových. Kniha velmi
přístupně osvětluje dalekosáhlé důsledky
Gödelových převratných myšlenek pro fi-
losofii, matematiku a umělou inteligenci.
ISBN 978-80-275-1541-7.

Krásná literatura
DVOŘÁKOVÁ, Petra, 1977–
Pláňata. První vydání. Brno: Host, 2023.
332 stran. Román o dozrávání v přelomo-
vé době, na české vesnici a v rodině plné
pokřivených vztahů. Obyčejná rodina, oby -
čejná vesnice. Dvě dcery ve školním věku,
rodiče s obyčejnými profesemi. Také pra-
rodiče, všichni tak trochu natěsno v posle-
povaném, ale jinak úplně obyčejném do-
mě. A kolem stejně tak obyčejný, nehybný
čas. Jenže zdání tu klame. Tiše se naplňuje
chvíle, kdy starý režim dozrává k náhlému

rozpadu. Pavlína, ústřední vypravěčka té-
to vícehlasé prózy, svým dětským srdcem
sdílí euforické iluze rodičů o jiném, lepším ži -
votě a promítá je na čisté stěny svých taj-
ných přání a tužeb. Ty se ovšem netýkají jen
tušené svobody a jejích lákadel, ale i vzta-
hů. Zvlášť když dívka postupně začíná vní-
mat, že její rodina, v níž to „každý s každým
myslí tak nějak dobře“, je jako pláň zarost-
lá křovisky neporozumění, komplexů a ně -
kdy i agresí. ISBN 978-80-275-1761-9.

DA COSTA, Mélissa, 1990–
Všechno modré z nebe. První vydání. V Brně:
Jota, 2022. 645 stran. Oceněný román fran -
couzské autorky vypráví o společném pu-
tování dvou lidí, z nichž každý prchá před
vlastním tajemstvím. Šestadvacetiletému
Émilovi zbývají jen dva roky života a ví to.
Lékaři nad ním vyřkli ortel předčasné Alz-
heimerovy nemoci a on si přeje jediné:
uniknout před nemocnicí a lítostí své rodi-
ny a přátel, vydat se na cestu a setrvat na
ní až do posledního dechu. Na inzerát hle-
dá někoho, kdo by ho při tom doprovázel.
K jeho vlastnímu překvapení dostane odpo -
věď a setkává se s tajemnou Joanne, mla-
dou ženou, která nijak nespěchá s vysvětle -
ním, před čím utíká ona sama. A tak začíná
jejich putování, které čtenáře ohromí svou
krásou. Každý kousek cesty, každé setkání
s novým člověkem je příležitostí k objevová -
ní sebe sama. Nejrůznější emoce pronikají
skořápkou Émilových bolestí a jemu (a ne -
jen jemu) nezbývá než hledat novou vnitřní
rovnováhu i způsob, jak čelit nevyhnutel-
nému. ISBN 978-80-7565-495-3.

Literatura pro děti a mládež – beletrie
ŠMALCOVÁ, Markéta, 1986–
Drzý jako opice: ... a jiná veselá zvířecí přirovná -
ní. Vydání I. Praha: Bambook, 2023. 100 ne -
 číslovaných stran: barevné ilustrace. Knížka
veršů s celostránkovými ilustracemi obsa-
huje více než 40 zvířecích přirovnání. 
ISBN 978-80-271-5019-9.

PEROUTKOVÁ, Ivana, 1960–
Valentýnka a staré řecké báje. 1. vydání. V Pra -
ze: Albatros, 2023. 104 stran: barevné ilu-
strace. Pokračování oblíbených příběhů
o podnikavé holčičce Valentýnce a jejích
kamarádech Jonášovi, Zuzce a Péťovi. Va-
lentýnka s rodinou tráví prázdniny na os -
tro vě Korfu. Kde jinde si přečíst Staré řecké
báje a pověsti? Nejvíc ze všech ji zaujme pří -
běh odvážného hrdiny Thesea, který po-
razil netvora Minotaura. Podle jeho dobro -
družství by se dalo nacvičit skvělé divadelní
představení! Jakmile se Valentýnka vrátí do -
mů, pustí se s kamarády do zkoušení. Bude
mít jejich vystoupení úspěch? Když Valen-
týnčin gejzír nápadů i pochybností usměr-
ní Anička Válová, určitě všechno dobře do -
padne. ISBN 978-80-00-07042-1.

Literatura pro děti a mládež – naučná
MIZIELIŃSKA, Aleksandra, 1982–
Můžu ochutnat?: lahodné příběhy o jídle z ce-
lého světa. První vydání. Brno: Host, 2021.
112 stran: barevné ilustrace. Obsahuje rej-
střík. ISBN 978-80-275-0749-8.

ZOBAČOVÁ, Hana
Nikdo nejde z kola ven: detektivní encyklopedie
handicapů. Vydání první. Praha: Portál, 2022.
94 stran: barevné ilustrace.Kniha objasňuje
dětským jazykem nejrůznější postižení a uka -
zuje, že leckteré nesnáze lze překonat nebo
je aspoň zmírnit. Aleš a Matěj jsou velcí ka -
marádi, a když se u nich ve třídě ztratí tab -
let, rozhodnou se jej stůj co stůj najít. Do pá -
trání se zapojí i jiné děti ze školy a společně
pomalu rozmotávají příběh toho, kdo jaký
je, co kdo vlastně potřebuje a umí, proč kaž -
dému z nás jde něco jiného a baví ho od-
lišné věci. Někdo má modré oči, další zase
hnědé, a někdo možná nevidí, neslyší nebo
úplně nerozumí všemu, co mu chceme říct.
Další děti mohou mít potíže s pohybem ne -
bo s učením. Přesto z nás mohou být ka-
marádi. ISBN 978-80-262-1926-2.

J.K.
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Kultura

Den pro dětskou knihu
Před koncem loňského roku všechny kni -

hovny v naší zemi spojily své síly, aby při-
pomněly rodičům, že pod vánočním stro-
mečkem by neměla chybět krásná dětská
kniha. 

I naše přeloučská knihovna využila této
možnosti a v neděli 3. 12. u nás bylo odpo-
ledne otevřeno pro všechny, kteří chtěli své
děti mezi knihy přivést. Protože se zároveň

na náměstí konalo i slavnostní rozsvícení
vá nočního stromu, nabízeli jsme rodinám
i mož nost na chvíli se ohřát, vyluštit pár vá -
 nočních záhad, splnit zábavné úkoly a v díl -
ničkách si vyrobit něco krásně vánočního.

Akci pořádáme pravidelně a vždy je
o ni velký zájem, což nás potěšilo i letos.
Ale asi největší odměnou bývá spokoje-
nost rodičů i dětí. Pro nás touto akcí vždy
začínají Vá noce a letos jsme si je báječně

užili se spou stou dětí, Josefem Ladou, Luc -
kou Luciperkou, paní spisovatelkou Veroni -
kou Válkovou a dalšími programy pro školy.

Ladislava Hývlová
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Kultura

Novinky z Městské knihovny Přelouč
Závěr roku v přeloučské knihovně byl skutečně bohatý na zajímavé akce a setkání. Malí čtenáři navštívili například Skautské

centrum, v rámci první adventní neděle se knihovna otevřela všem milovníkům dobré knihy. V naší knihovně nezapomínáme ani
na vyřazené knihy. 

S knížkou do života ve Skautském centru
V pátek 8. prosince dopoledne se v rámci programu S knížkou

do života (Bookstart) sešlo více než 45 dětí s maminkami na se-
tkání s knihou (Krtek a) Veselé Vánoce. V rámci schůzky bylo mož-
né si vytvořit přáníčka, vyzkoušet drobné úkoly spjaté s Vánoci,
projít si na zahradě stezku Ztracený dárek a na závěr si zazpívat
několik koled. 

Děti také měly možnost si pohrát v RC Sluníčko a seznámit se
s jeho návštěvníky, kteří se dokonce přidali ke schůzce. Program se
totiž tentokrát konal ve Skautském centru, kterému tímto děkuje-
me za zapůjčení prostor. Velmi nás mrzí, že prostory knihovny jsou
pro taková setkání nevyhovující. Věříme, že se schůzka povedla,
a těšíme se na další.

Darianna Potůčková

Vyřazené knihy
Městská knihovna musí každý rok z ka-

pacitních důvodů vyřazovat stejný počet
knih, jaký nakoupí. Naším zájmem je, aby
knihy mohly i nadále sloužit svým čte-
nářům a zájemcům. Doposud se vyřaze-

né knihy nabízely čtenářům v knihovně
zdarma. 

V roce 2024 dochází ke změně – u be-
letrie můžou zájemci dát dobrovolný pří-
spěvek, u naučné literatury je stanovena
cena 5 Kč za jednu knihu. Děkujeme za

pochopení a věříme, že knihy najdou nové
dobré majitele. Novinkou je, že pokud má-
te zájem o nějakého autora nebo vědní
oblast, můžete si dát eventuální požada-
vek 😊.

Kontaktní osoba: Jitka Křídlová



Vůně a barvy podzimu, chystáme se na zimu

Podzimní dny plné sluníčka jsme trávili na školní zahradě, kde
ma jí děti k dispozici herní prvky, každá třída své pískoviště a pro-
stornou jízdní dráhu, která láká k vyzkoušení jízdních dovedností na
odrážedlech a koloběžkách. Příjemné podzimní dny také vybízely
k delším vycházkám s batůžky, kam nám maminky nezapomněly
přibalit i nějakou tu laskominku. Rádi jsme chodili na hřiště, ale
ta ké do parku, kde jsme obdivovali nekonečné krásy přírody. Po -
zoro vali jsme, jak se postupně příroda mění, jak se střídají všechny
barvy podzimu na listech stromů. To jistě byli nápomocni skřítci
Líst koleti, kteří se ze všech sil snažili, aby byl opravdový podzim
co nejbarevnější. Sbírali jsme také přírodniny, jejichž využití jsme
našli k tvoření zvířátek a „našeho lesa“. Nasbírané barevné listy
posloužily k tvorbě skřítků. 

Nezapomenutelným zážitkem pro všechny byl podzimní výlet
do lesa, kam jsme se již tradičně vypravili za divokými prasátky do
Krasnice. Měli jsme štěstí a viděli jsme jich mnoho. Zvířátka si po-
chutnala na dobrotách, které jsme jim přivezli – suché pečivo, kaš -
tany, jablka. Procházka lesem, vnímání jeho zvuků a vůní, hledání

pokladu lesního skřítka bylo pro děti velkým zpestřením. V období
dušičkového vzpomínání a oslav Halloweenu jsme pro děti a jejich
doprovod připravili akci dlabání dýní na školní zahradě. Děti spo-
lečně s rodiči strávily příjemné odpoledne, kde rozvíjely svoji tvo-
řivost a fantazii nejen ony. Vydlabané, nazdobené, ale i tak trochu
strašidelné dýně nám zdobily prostory před vchodem do budov.
Děkujeme všem, kteří se akce zúčastnili. Než se na obloze objevily
první sněhové vločky, stihli jsme také pouštět draky. 

Pro mnohé z nás patří adventní čas k nejkrásnějším z celého ro -
ku. Kdo by se nechtěl alespoň jen na chvíli opět přenést do bezsta- 

 rostného období dětství, plného radosti, očekávání a zavzpomínat
na doby, kdy jsme byli ještě malí… a čekali na Ježíška. Do tohoto
období nás také přenesla divadelní pohádka „Šubískovo vánoční
putování“. 

Teď už jen zbývalo nazdobit prostory školy a připravit vše tak,
aby mohli přijít. Ptáte se kdo? Vzácná to návštěva – Mikuláš a čert.
Děti byly statečné, předvedly, jak jsou šikovné, naučily se básně
a pís ně. Mikuláš je za to obdaroval mikulášskou nadílkou. Čekání
na Ježíška nám uteklo velmi rychle, každý den děti objevovaly pod
vánočním stromečkem malou drobnost v punčošce. A povedlo se,
po vánočních besídkách přišel i k nám do mateřské školy. Děti ne -
trpělivě čekaly, kdy už zazvoní zvoneček…

Než jsme se rozešli na vánoční prázdniny, stihli jsme ještě s před -
školáky potěšit vánočními písněmi a vyrobenými ozdobami klien -
ty v Domově pro seniory a zazpívat koledy pod rozsvěceným vá-
nočním stromem na Masarykově náměstí. 

V novém roce 2024 přejeme i vám mnoho štěstí a pevné zdraví. ☺
H. Vtípilová
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Přeloučské školství 
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Sokol

Gymnastky zahájily cvičením na vysoké kladině, která je zá-
vodním nářadím pro starší gymnastky, a zároveň cvičily na nízké
kladince ty mladší. Začátečnice pak předvedly průpravné cviky
na lavičkách. Ukázka skladby Fitness, rovněž v podání gymnas-
tek, by la pozvánkou na XVII. všesokolský slet. Dechberoucí výko-
ny předvedly gymnastky ve svém závěrečném vystoupení na ko-
berci. Za salta, přemety a jiné gymnastické cviky sklidila děvčata
velký aplaus. 

Nejmladší (předškolní) žactvo ve věku od 4 do 6 let dorazilo do
sá lu jako rej malých čertíků a na lavičkách ukázali, co se už všech-
no naučili. Děti ve svém oddíle při cvičení využívají lavičky, žebřiny,
tram políny, švédskou bednu, kruhy, hrazdu i kladinku. Formou růz-
ných herních cvičení také zdokonalují své dovednosti s míčem. Na
všech čertících v sále bylo vidět, že si svou ukázku pro rodiče moc
užívají. 

Nechyběli zde ani ti nejmenší od 1 a ½ roku, kteří zatím cvičí
s rodiči nebo třeba s babičkou. A jak prozradily cvičitelky, malí
spor tovci nejvíce milují překážkovou dráhu, učí se vylézt na žebři-
ny, sklouznou se po lavičce, po skluzavce, zdolávají překážky, ská-
čou ze švédské bedny, prolézají tunelem, sbírají míčky a na konci
se vždy těší na sladkou odměnu. Ačkoliv je možná na začátku vy-
stoupení překvapil sál plný diváků, nic je neodradilo a všechny pře -
kážky bravurně zvládli. 

Posledním vystoupením nedělního programu byl oddíl trampo lí -
nek, který je vedle gymnastek nejpočetnější. Počet dětí je však v kaž -
dé skupině omezený počtem trampolínek a na besídce zacvičily
celkem ve třech skupinách od nejmladších po nejstarší. 

Za všemi ukázkami stojí určitě práce všech cvičitelek, které se
svěřencům přeloučského Sokola věnují. Jsou to za trampolínky Di -
ta Malínská, Lucka Dvořáková s dcerami Terkou a Verunkou, gym -
nastkám se maximálně věnuje Iveta Vohralíková, dále Míša Ze-
manová, Lucie Hoy, Jitka Lelková, nově pomáhá Katka Kollertová
a Lenka Školníková, když je nejhůř, přijde i Zdeněk Vamberský.
Předškoláky vede Dana Rambousková, Iva Hebká, Kačka Pfeifrová
a Věra Mňuková. S těmi nejmenšími si hrají vedle Elišky Kohoutko -

vé také Jana Bahníková a Eliška Verunáčová. Poděkování patří i ve -
doucím volejbalu dívek a skutečně velký dík patří Petře Kussma-
nové, která zajišťuje, aby vše klapalo, a jak sokolové prozradili, plní
přání na počkání. 

A po všech sportovních výkonech nakonec do přeloučské so-
kolovny dorazil Mikuláš za doprovodu anděla a čerta a rozdávaly
se dárečky. Rozhodně to bylo velmi milé zahájení adventního ča-
su a podle toho, kolik dětí zde vystoupilo, je vidět, že přeloučský So -
kol má stále mnoho příznivců. 

Fotografie a text: MG

V přeloučské sokolovně chodil Mikuláš Mateřská škola Přelouč, Kladenská 1332
První adventní neděli se v přeloučské sokolovně konala tra -

diční Mikulášská besídka. Ačkoliv od začátku školního a cvi čeb -
ního roku uběhly teprve tři měsíce, ukázky činností jednotli-
vých kategorií byly velmi početné a všichni cvičenci předvedli
výborné výkony, i když možná u některých z nich panovala
na chvíli tréma. Všem se vystoupení povedla a na závěr přišel
a dárečky rozdával Mikuláš. 

Představily se zde oddíly gymnastek, předškolního žactva, ro -
diče a děti a na závěr pak 3 skupiny z oddílu trampolínek. 

Nadešel čas, abychom vás opět informovali o dění v naší
mateřské škole. Malé ohlédnutí za uplynulým podzimem. Léto
uběhlo, řečeno „jako voda“, zážitky z prázdnin a dovolených
vystřídalo těšení se na nové kamarády z řad těch nejmladších,
kteří nastoupili v září poprvé do naší mateřské školy a to do
třídy Koťátek a Kytiček. Na nové prostředí a kamarády si děti
zvykly poměrně rychle a bez větších problémů. 

TJ SOKOL – přání
Děkujeme všem příznivcům Sokola, zejména městu Přelouč,
dále Pardubickému kraji, Elektrárně Chvaletice, firmám Pen -
ny a Kiekert, ale i řadě dalších nejmenovaných jednotlivců
za podporu, sponzorské dary i nezištnou pomoc v uplynu-
lém roce. Přejeme čtenářům Roštu a všem dobrým lidem
pevné zdraví, štěstí, lásku a spokojenost. A nakonec přání
pro nás, ať se v sokolovně stále hodně a dobře cvičí a ať je
úspěšné vystoupení přeloučských sokolů na XVII. všesokol -
ském sletě! výbor TJ



Do divadla!
V průběhu listopadu a prosince měli žáci naší školy důvod krás -

ně se obléknout, če-
kala je totiž návště-
va Východočeského
divadla v Pardubi-
cích. Pro 4. a 5. třídy
byla vybrána pohád -
ka „O dvanácti mě-
síčkách“, žáci 6. a 7.
ročníku zhlédli kome -
dii se sci-fi prvky „Ona
není vadná“, nejstar-
ší ročníky se staly di-
váky hry „Přestupní
stanice strach“ po-
jednávající o někdy
náročném boji dospí -
vajícího člověka s rea -
litou. Návštěva diva -
dla byla pro všechny

příjemným zpestřením všedních školních dní.

Exkurze do Pardubic
V listopadu jsme se s třídou 5. C vydali v rámci vlastivědného

učiva na exkurzi do Pardubic. První zastávkou byla pardubická
radnice, kde si pro nás zaměstnanci připravili prohlídku krásných
reprezentačních sálů a besedu s videoprojekcí. Zde si děti mohly
díky kvízu vysoutěžit bonbony a perníky. Na závěr zábavně na-
učného programu jsme všichni dostali čepičku s logem Pardubic.
Moc děkujeme za milé přivítání a program. Následovala příjemná
procházka na pardubický zámek, kde děti nadchli pávi. Exkurze do
našeho krajského města se nám vydařila a vše se nám moc líbilo.

Vánoční turnaj ve šplhu
První prosincový den jsme se vydali s nejlepšími „šplhači“ z prv-

ního stupně do řečanské základní školy, kde se konal tradiční turnaj
ve šplhu. Našim cílem bylo obhájit loňské vítězství a to se nám po -
dařilo. Všechny děti podaly skvělé výkony. 

Na prvních místech se umístily Kristýna Vančurová (2. C), Ngoc
Diep Truong (3. B) a Rozárie Svobodová (4. A).

Pro druhá místa si
vy šplhali Tomáš Vávra
(1. B), Denisa Nájemní -
ko vá (3. A), Věra Hamáč -
ko vá (5. B).

Na třetích místech
skon čili Mikuláš Novot-
ný (1. B), Eduard Sedlá-
ček (3. B), Matěj Večerek
(4. A) a Barbora Kubíno-
vá (5. A).

Všem umístěným gra -
tulujeme a děkujeme za
získání poháru, který zdo -
bí naši vitrínu s poháry
ze sportovních soutěží.

Zdravohrátky
V rámci projektu Zdravohrátky navštívilo v prosinci 9 žáků z de -

vátých tříd Střední zdravotnickou školu Pardubice. Na šesti spe-
ciálních stanovištích s názvy Péče o zdravý úsměv, Příběh o AIDS,
První pomoc, Stáří, Vidím, že nevidím a Human body plnili zadaný

soutěžní úkol. Žáci si tak vyzkoušeli základy první pomoci či správ -
nou péči o zuby. Seznámili se rovněž s prevencí chorob, s pomocí
handicapovaným spoluobčanům a zásadami správné životosprá-
vy. Ve vědomostní soutěži nakonec získali 2. místo z 13 přihlášených
základních škol a odvezli si spoustu zážitků a důležitých informací,
i pro volbu budoucího povolání.

K. Půlpánová
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Úspěch našich dívek ve florbalu! 
Dne 15. 11. se v Pardubicích uskutečnilo

okresní kolo dívek ve florbalu kategorie IV.
Naše družstvo s přehledem vyhrálo všechny
zápasy ve skupině B a probojovalo se až do
finále o medaile. Zlato nám uniklo jen o fous,
když poslední zápas skončil remízou 1:1. Poté
následovaly nájezdy, první série dopadla opět
nerozhodně 1:1. V další sérii nájezdu jsme pod -
lehli 0:1. Holky vybojovaly za naši školu histo -
rický úspěch a domů si tak odvezly krásnou
stříbrnou medaili. 

Olympiáda z českého jazyka
Dne 28. 11. 2023 se na ZŠ Masarykovo ná-

městí uskutečnilo školní kolo olympiády z če-
ského jazyka, kterého se zúčastnilo 14 dětí.
Olympiáda měla část jazykovou a slohovou.
Úkoly byly pro děti nezvyklé, těžší, než na ja-
ké jsou zvyklé v hodinách českého jazyka. Pro -
kazovaly svou schopnost porozumět správně
textu v kontextu pravopisném i skladebném,
některé úkoly byly tvořivé, část slohová měla
ukázat schopnost se pohotově vyjádřit k da-
nému tématu. První místo získala Anna Kysil -
ková, druhé místo obsadil Denis Tichý a koneč -
ně třetí místo získal Václav Osinek. Všem třem
umístěným srdečně gratulujeme. Anička s De -
nisem pak postupují do dalšího, okresního ko -
la, které se bude konat v Pardubicích v jarních
měsících. 

4. A v knihovně
na programu „Záhada je můj živel“

Na konci listopadu jsme se vypravili do
přeloučské knihovny, kde nás čekal program
s názvem „Záhada je můj živel“, na který jsme
se moc těšili. Čekaly nás dvě hodiny plné de-
tektivek a detektivního pátrání. Děti se sezná -
mily s dětskou detektivní literaturou, pozorně
naslouchaly při čtení úryvků, plnily detektivní
úkoly a na konci je čekala velká pátrací akce.
Závěrem si děti mohly projít celé dětské od-
dělení, prohlédnout si knihy dle vlastního zá-
jmu, popřípadě si knihy vypůjčit.

Velké poděkování patří paní knihovnici za
krásný, zajímavý a přínosný program. Dětem
se v knihovně moc líbilo a už se těšíme opět
na další návštěvu.

Turnaj ve vánočním šplhu –
Řečany nad Labem 

Po pilném trénování během hodin tělesné
výchovy se vybraní žáci prvního stupně vyda -
li v pátek 1. prosince poměřit své síly do Řečan
nad Labem. Zdejší základní škola pořádala,
Vánoční turnaj ve šplhu na tyči (již po několi -
káté v řadě). Z každého ročníku byli zvoleni tři
reprezentanti z řad chlapců a tři reprezentant -
ky z řad dívek. Nejlepšího umístění dosáhla
Veronika Dokonalová, která vyhrála kategorii
1. ročník – dívky. V kategorii 2. ročník – dívky
se na druhém místě umístila Agnes Holečko-
vá. Třetí úspěch připsal Adam Holub, který do -
sáhl druhého místa v kategorii 2. ročník – chlap -
ci. Všem umístěným moc gratulujeme!

Zdravohrátky
Dne 6. 12. se osm žákyň z devátých tříd na -

ší školy vypravilo do Střední zdravotnické školy
Pardubice. Zde se v rámci akce ZDRAVOhrát -
ky mohly seznámit s prostředím školy a vy -
zkou šet si na několika připravených stanoviš-
tích např. zásady první pomoci, správné
péče o chrup či si procvičit odbornou anglic-

kou slovní zásobu. Děvčata si vedla velmi
dobře a v dovednostních disciplínách se ze
třinácti zúčastněných škol umístila na krás-
ném 2. mís tě. Návštěva této pěkné akce jim
jistě pomůže při rozhodování o výběru střed-
ních škol.

Výlet do Prahy za poznáním
Položili jste si již někdy otázku, zda balet-

ku ve „špičkách” bolí špičky? Naši sedmáci za
7. A a 7. C by Vám na to uměli odpovědět:
„Bolí a ukrutně”. Sami si totiž mohli na vlast-
ních nohou vyzkoušet baletní „špičky” v Národ -
ním divadle v Praze. Naší škole se podařilo
navštívit jedinečnou interaktivní dílnu balet-
ního představení Romeo a Julie s demisólist-
kou Národního divadla Marinou Zhukovskay.
Žáci poznali nejen smutný příběh dvou mla-
dých zamilovaných lidí Romea a Julie v kon-
textu doby, ale i různá pojetí příběhu od čino -
herního přes baletní až po muzikálovou verzi.
Seznámili se také s nejznámější balkónovou

scénou i s pozadím přípravy baletního před-
stavení. Po rozchodu na Václavském náměstí
jsme se odebrali na druhou část programu,
a to do muzea ocelových figurín. Tam si děti
mohly prohlédnout modely vyrobené z tisíce
různých ocelových předmětů, třeba matiček
či kotoučů. K vidění tam byly filmové postavy
jako Hulk, Bumblebee či Darth Vader, herci
a zpěváci, ale i auta, motorky, zvířata či dino -
sauři. V autech si děti mohly i posedět a vy-
zkoušet měkkost ocelových sedadel. Po nároč -
né cestě vlakem jsme šťastně a všichni dorazili
domů.

D. Rambousková

Základní škola Přelouč, Masarykovo náměstí 45 Základní škola Přelouč, Smetanova 1509
Několik tříd z naší školy navštívilo Východočeské divadlo

Pardubice. Žáci 5. C si prohlédli pardubickou radnici a 9 žáků
z devátých tříd pro změnu zavítalo na Střední zdravotnickou
školu Pardubice. Nejlepší šplhači z prvního stupně zabodovali
na tradičním turnaji ve šplhu v Řečanech nad Labem.

Naše dívky se probojovaly až do finále okresního kola ve florbalu kategorie IV.
Již známe výsledky olympiády z českého jazyka. Čtvrťáci se na chvíli stali detektivy
v rámci projektu ve spolupráci s Městskou knihovnou Přelouč. Měřily se také síly ve
šplhu. Střední zdravotnickou školu navštívilo osm žákyň devátých tříd. Sedmáci se za -
se dozvěděli, zda baletku bolí špičky ve špičkách. 



lix a Pokémon. Kromě vánočních koled
předvedl publiku také svůj koncertní re -
pertoár, který připravuje na jarní soutěže.
O tom, že se koncert posluchačům líbil,
svědčil dlouhý potlesk vyprodaného sálu.

Orchestr čeká v novém roce řada nových
výzev. Domácímu publiku se opět před-
staví 13. dubna, kdy naše škola bude hostit
dechové orchestry z celého Pardubického
kraje na soutěži základních uměleckých škol.
Týden poté odjede reprezentovat město
Přelouč a naši školu na mezinárodní sou-
těž do Itálie a 8. června bude tradičně za-
hajovat festival Polanského Přelouč. 

Návštěva operního představení
LouTkáček v Praze

Adventní čas je časem krásných oče -
kává ní a setkání. I my jsme jedno takové
krásné setkání zažili ve Stavovském divad-
le v Pra ze. Naši nejmenší žáci, ale i ti starší,
kteří se věnují dramatickému umění a zají -
mají se o scénografii a režii, přijali pozvání
Národního divadla na operní představení
LouTkáček. Jedná se o Vánoční hudební
příběh o LouTkáčkovi, v němž vedle hudby
a zpěvu nechybí ani tanec, pantomima,
akro bacie a samozřejmě loutky. Protože
jsme častými návštěvníky představení Ná-
rodního divadla, dostali jsme pozvání i na
českou premiéru díla s hudbou P. Hinde-
mitha.

Představení bylo nádherné a báječně
nás naladilo na blížící se čas Vánoc. Děku -
jeme Sdružení rodičů a přátel školy za fi-
nanční podporu našeho zájezdu.

Jana Bednářová 

Taneční workshopy 
12. 11. a 9. 12. 2023

V sobotu 12. 11. se na sále ZUŠ uskutečnil
taneční workshop, kterého se zúčastnili žá -
ci tanečního oboru. První část workshopu
byla zaměřena na klasickou taneční tech-
niku pod vedením profesorky Barbory Smě -
lé, která je aktivní tanečnicí a také peda-
gožkou Tanečního centra Praha. V tomto
workshopu si žáci osvojili technické mož-
nosti a dovednosti baletu, ale především se
zdokonalili v technice tance na špičkách.

Druhá část workshopu, která proběhla
v sobotu 9. 12., žáky přenesla do výuky ta-
neční techniky současného tance. Mladí
tanečníci a tanečnice se učili novým me-
todickým způsobům, současným trendy po -
střehům a kontaktním improvizacím v tom -
to odvětví tance. 

Oba workshopy byly velkým přínosem
a milým zpestřením pro všechny zúčastně -
né. Komunikace mezi žáky různých roční-
ků a spolupráce s jiným pedagogem byly
hlavní náplní našich tanečních setkání. Ra -
dost a nadšení z pohybu se nesly společně
stráveným časem. Už teď se všichni těšíme
na další taneční setkání!

Za taneční obor ZUŠ Přelouč, 
Petra Mori
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Adventní koncerty v ZUŠ
Pomyslnou sérii odstartoval Adventní kon -

cert ZUŠ, který se konal v pondělí 4. pro -
since ve zcela zaplněné Občanské záložně
v Přelouči. Na koncertě se představili žáci
z oboru hudebního, tanečního i literárně-dra -
matického. Jelikož naše škola disponuje i pě -
ti odloučenými pracovišti, žáci koncerto-
vali postupně ve všech z nich – Chvaleticích,
Zdechovicích, Řečanech nad Labem, Chol -
ticích i Rohovládově Bělé. 

Na samostatném koncertě se pak před -
stavil Dechový orchestr ZUŠ Přelouč (12. pro -
since v Občanské záložně) či pěvecké sbory
Ohniváček a Rošťák (14. prosince v kostele
sv. Jakuba). Pomyslným vrcholem adventní -
ho období bylo společné provedení Rybovy
České mše vánoční (21. prosince v Občan-
ské záložně), kdy se vedle žáků hudebního
oboru představili i profesionální hudební -
ci z filharmonií a Konzervatoře Pardubice,
a zpěváci z celé Přelouče a blízkého i vzdá -
lenějšího okolí vytvořili obrovský pěvecký
sbor. 

Adventní koncert 
pěveckého oddělení s písněmi 

a áriemi ze 17.–19. století
Ve čtvrtek 30. listopadu se nám podaři -

lo i přes velkou nemocnost dětí uspořádat
v kostele Církve československé husitské
v Přelouči krásný koncert, kde zazněly arie
antiche v podání starších žáků našeho od-
dělení a také vánoční písně z celé Evropy.
Ve své obnovené sestavě vystoupil i pěvec -
ký sbor Ohniváček pod vedením Elišky To-
meňukové – jeho přeloučská část. I v ma-
lém počtu ale děti zazpívaly krásně, některé
písně dvojhlasně a s doprovodem rytmic-
kých nástrojů. 

Moc děkujeme za krásné prostředí pa-
nu farářovi Chadimovi, paní korepetitorce
Veronice Dědičové za spolupráci a všem ro -
dičům za podporu a pomoc při organizaci
té spousty koncertů, které nás ještě čekají
a na které se těšíme.

Vánoční koncert 
dechového orchestru

Tradiční koncert Dechového orchestru
ZUŠ Přelouč se uskutečnil 12. prosince v Ob -
čanské záložně. Orchestr pod vedením
svého dirigenta Michala Chmelaře si pro
své posluchače připravil velmi pestrý pro-
gram. V první polovině koncertu zazněly
filmové skladby. Orchestr se zapojil do ce-
loškolního tématu „komiks“ a zahrál melo-
die z filmu Kapitán Amerika, Asterix a Obe -
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Základní umělecká škola Přelouč
Předvánoční čas se již tradičně v základní umělecké škole nese ve znamení mnoha adventních koncertů a nástrojových večírků.

Koncerty se konaly jak tady v Přelouči, tak také ve Chvaleticích, Řečanech nad Labem, Cholticích a Rohovládově Bělé. Žáci drama -
tického oboru navštívili Národní divadlo. Žáci tanečního oboru absolvovali hned dva taneční workshopy a zaměřili se na techniku
tance na špičkách.



„salsa“, ve výtvarné výchově žáci zpraco-
vávali keramické sochy.

Žáci školu opravdu používají. Pro zpra-
cování zadaných úkolů žáci mohou využí-

vat všechny prostory školy včetně volně
pří stupných knihoven, relaxačních zón, spe -
ciálních místností nebo boxů pro práci v ti -
chosti. Využívají rovněž i prostory určené ke
spolupráci větších skupin.

Za zmínku také stojí kvalitní stravování
žáků ve školních jídelnách. Žáci si sami na -
bírají jídlo, které chtějí. Vždy se začíná zele -
ninou. Na výběr vždy bylo velké množství
zeleniny nebo salátů. Typickou přílohou jsou
brambory na nejrůznější způsoby a kvalit-
ní hlavní jídlo. Ochutnali jsme např. lososo -
vou omáčku, masové koule, špenátové lí -
van ce apod. Typicky se ve Finsku ke všemu
popíjí mléko, kefír nebo podmáslí.

Odpoledním programem každého dne
byla procházka po překrásném historickém
centru města Porvoo, kde jsme objevovali
ma lebné uličky, typickou severskou archi -
tek turu a útulné kavárny. Ve městě se také
na chází katedrála z 15. století, jejíž nejstar-
ší části pocházejí už ze 13. století. Je sídlem
finské, švédsky mluvící diecéze. Na břehu ře -
ky se nachází staré červené domečky, kte ré
již ve středověku sloužily ke skladování so-
li. Právě pro Porvoo natolik typické nábřež -
 ní stavby jsou nyní na seznamu pro zapsá-
ní na světové kulturní dědictví UNESCO.

Ve čtvrtek odpoledne jsme také navští-
vili hlavní město Finska – Helsinky. Prohlé -
dli jsme si nádhernou architekturu města
včet ně evangelické katedrály a budovy par -
lamentu. Nejvíce nás nadchla veřejně pří-
stupná budova knihovny „Oodi“, která slouží
také jako místo pro setkávání, práci, stu dium
a nejrůznější kulturní vyžití.

V pátek ráno nás už jen čekal příjemný
let z Helsinek do Prahy.

Návštěva Finska byla pro všechny ne-
uvěřitelně obohacující a přínosná.

Miroslav Pavlata, Jana Brandová,
Martin Tvrdý, Dominika Hladká, 

Štěpán Kopunec, Michal Rak
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Vyhlašení mladého grafika
Soutěž Hledáme mladého grafika a fotografa brzy vyvrcholí. Ví -

 těze oznámíme 16. ledna ve 14 hodin v Městském kině v Přelouči.
Přijď te podpořit mladé talenty a oslavte s námi kreativitu v de -
signu!

Žáci si vytvořili vlastní kalendáře
při ponoření do světa designu

Minulý týden jsme společně se ZŠ Smetanova Přelouč absol-
vovali projektový den, ve kterém jsme se zaměřili na tvorbu ka-
lendářů v programu Adobe InDesign. Každý žák si mohl vytvořit
svůj vlastní kalendář, který si odnesl domů. Spolupráce s mladšími
studenty byla zajímavým zážitkem.

#ProjektovýDen #i-kapp

Za poznáním světově nejlépe hodnoce-
ného systému školství jsme s kolegy vyrazili
do finského města Porvoo, vzdáleného asi
50 kilometrů od hlavního města Helsinek.
V rámci projektu I-KAP II. se jednalo o po-
slední „mobilitu“ v rámci Pardubického kra -
je. Program cesty spočíval v návštěvě dvou
škol ve Finsku, seznámením se s finským sys -
témem vzdělávání, náslechy ve vybraných
hodinách, ale také poznáním místní kultury.

Po příletu do Helsinek nás navštívila pro -
fesorka z Čech, která vyučuje filologii a če-
ský jazyk na místní univerzitě. Seznámila
nás se základními pilíři finského školství,
spočívajícími ve svobodném a respektují-
cím přístupu ve vzdělávání. Žáci si sami vy -
bírají předměty, které je zajímají a sbírají za
ně „body“ nebo „kredity“ tak, jako u nás na
vysoké škole. Vyučovací hodina také trvá
o něco déle než u nás – 75 minut. Zajíma-
vostí také je, že finské školství nepoužívá
známkování, které chápeme jako posky-
tování zpětné vazby studentům. Žáci sbí-
rají „body“ od 1–10 s tím, že 10 bodů je nej-
lepší. Výsledkem zadaných úkolů je pouze
splněno/nesplněno.

Pondělní a úterní dopoledne patřilo ná -
vštěvě školy „Careeria“ ve dvou budovách.
Ve velké aule první budovy nás přivítali zá -
stupci školy, kteří nám představili jejich ško -
 lu a provedli nás po budově školy. Navštívili
jsme třídy elektrotechniků, opravářů automo -
bilů, ale také oddělení médií, kde se vyučují
grafičtí designéři. V úterý jsme ve zce la no -
vé budově školy „Careeria“ navštívili vý uku

např. zdravotních pečovatelek, které mají
k dispozici speciální figuríny simulu jící nej-
různější projevy lidského těla včetně pro-
jevů dýchání, mrkání a různých zvukových
projevů. Opět jsme se dozvěděli zajímavé
poznatky z finského edukačního systému.

Škola „Careeria“ je znatelně zaměřena
na poskytování praktických zkušeností svým
žákům.

Ve středu a ve čtvrtek jsme navštívili ško -
lu „Linnankosken lukio“, která je v našem po -
jetí chápána obdobně, jako obecné gym-

názium. Po prezentaci, která představila
školu, jsme si každý vybral předmět, který
chceme navštívit a absolvovat „náslechy“
v těchto vybraných hodinách. Například
v lekci „hudební výchova“ se žáci učili pod
vedením svého vyučujícího rytmus. Měli za
úkol nacvičit na hudební nástroje jednu
skladbu, kterou sami vymysleli. Jiná skupi -
na dívek pomocí speciální počítačové ap -
li kace skládala „beatový rytmus“ se zvu-
kovými prvky inspirovanými filmem Harry
Potter. V tělesné výchově se žáci učili tanec
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Přeloučské školství

Gymnázium a grafická střední odborná škola
Přelouč

Brzy vyvrcholí soutěž Hledáme mladého grafika. Svůj vlast -
ní kalendář si mohli vytvořit žáci v rámci projektového dne.
Za poznáním světově nejlépe hodnoceného systému školství
jsme s kolegy vyrazili do finského města Porvoo. 

Finsko – cesta za poznáním nejlepšího školství…



Při přeloučském Orlu bylo v roce 2021 založeno Centrum sva-
tojakubských poutníků Přelouč. Dalo si za cíl propagovat Svato-
jakubskou cestu, nabízet poutníkům ubytování v místní orlovně
a v neposlední řadě jeho členové putují na etapy po Svatojakub-
ské cestě. V roce 2023 svoji činnost rozšířilo navíc o vylepšení zna -
čení východočeské Svatojakubské cesty. Zájemcům, kteří ušli po
východočeské Svatojakubské cestě alespoň 100 km, udělujeme
pamětní diplomy.

Hned v březnu a dubnu se přeloučským poutníkům podařilo do -
končit východočeskou Svatojakubskou cestu, když absolvovali tra -
su z Police nad Metují do Hronova a od zříceniny hradu Sion do
Vlašimi. Poté navázali jihočeskou Svatojakubskou cestou, kde se
jim podařilo v červnu ujít trasu z Tábora do Bechyně a v říjnu z Be -
chyně do Hluboké nad Vltavou. Z organizačních důvodů se nepo -
dařilo absolvovat jen květnové putování z Vlašimi do Tábora, které
bylo přesunuto na rok 2024. Na nových etapách Svatojakubské
cesty ušli kolektivně celkem 144 km, přičemž některé trasy byly
dvoudenní.

K tomu si ale přidali ještě květnové propagační putování z Pře -
louče do Zdechovic (17 km) a červencovou krátkou procházku z Pře -
louče do Lepějovic (12 km) – obě leží na Svatojakubské cestě. Tyto
trasy s nimi absolvoval také přeloučský farář P. Zdeněk Skalický,
který posvětil svatojakubské patníky. V září podnikli přeloučští or -
lové výlet na Slovensko, kde vystoupali v Malé Fatře přes Jánoši -

kove diery na Velký a Malý Rozsutec (13 km) a navštívili poutní mís -
to u Turzovky, které leží na slovenské Svatojakubské cestě. Celkem
tedy v roce 2023 ušli 186 km.

Podařilo se také úspěšně realizovat zajímavý projekt vylepšení
značení Svatojakubské cesty. Ve spolupráci s Pardubickým krajem
a obcemi bylo od března do září v úseku od Bukoviny nad Labem
po Zdechovice umístěno celkem 17 svatojakubských patníků, kte-
ré připravil královéhradecký kamenosochař Roman Morcinek. Ty
značí cestu do Santiaga de Compostela. Stejný autor navíc rea li -
zoval umělecké dílo v podobě svatojakubské mušle, které se nachází
před kostelem sv. Jakuba, odhaleno bylo 18. května. Svatojakub-
ské putování jsme se pokusili propagovat také menší výstavkou
v Městské knihovně v Přelouči. Manažerka našeho Centra Zden-
ka Kumstýřová nás zastoupila na listopadovém celostátním setká -
ní poutníků v Praze a doplňuje informace pro poutníky do mobil -
ní aplikace Camino Love.

Alespoň jednu etapu v roce 2023 absolvovalo 14 poutníků, při-
čemž jádro oddílu tvoří 6 až 8 turistů, někteří z nich dojíždí z Kut-
né Hory. V rámci Svatojakubské cesty jsme dosáhli rekordu při
propagační cestě z Přelouče do Zdechovic (17 poutníků včetně
dětí). Mezi naše aktivní účastníky se opět zařadil starosta celo-
státního Orla Ing. Stanislav Juránek. Všechny etapy putování po
Svatojakubské cestě roku 2023 absolvovali tři naši poutníci a dva
z nich mohou říci, že ušli zatím úplně všechny etapy v letech 2021–
2023. Z našich řad obdrželi diplom za putování po východočeské
Svatojakubské cestě čtyři pochodníci, dále si o tento diplom za-
žádalo dalších 8 poutníků. Asi 40 turistů využilo možnosti noclehu
v orlovně.

Matěj Pešta, Orel Přelouč

V choltické místní části (či spíše samo-
tě) Luhy (v blízkosti bývalého cukrovaru či
železniční stanice) se v lesíku nachází na
GPS souřadnici 49.9943450N, 15.6435208E
nedávno upravená lokalita s obnovenými
bo žími mukami. Vede k nim dřevěný mostek,
jsou u letitého dubu a místo působí uklid-
ňujícím dojmem. K historii této památky se
informace dohledávají dosti obtížně. Jedi -
ná bezpečná datace je uvedena na pod-
stavci památky, píše se zde rok 1848. Tento
letopočet byl objeven při restaurátorských
pracích. Literatura a dostupné prameny ml -
čí, jen mapa II. vojenského mapování z let
1836–1852 již památku zachycuje.

Boží muka v průběhu 20. století značně
sešla a tak městys Choltice ve spolupráci
s nadačním fondem Adopce památek pro -
vedl v letech 2020–2021 obnovu. Původní

pa mátka, která byla ve velmi fragmentár-
ním stavu, byla rozebrána a převezena do
dílny restaurátora. Bylo třeba vyrobit vlast -
 ně repliku památky. Do niky byla doplněna
malba na porcelán zachycující Pannu Ma-
rii, Ježíška a holubici. Restaurátorské prá -
ce provedl Mgr. A. Jiří Finger, Pavel Hra di -
lík a Ji ří Ščuglík. Na jaře 2022 byla boží muka
vysvěcena přeloučským farářem Zdeň kem
Skalickým.

Boží muka jsou pískovcová, půdorys ma -
jí 60x51 cm a výšku odhadem 3 metry. Na
soklu se nachází podstavec, dále sloupek
a kaplička zakončená stříškou. Na pohle-
dových stranách se nachází šest nik ve více -
méně neorománském stylu, pod stříškou je
vyobrazen kříž. Stav památky je dobrý.

Co bude příště? Jednoznačně určitelná pa-
mátka? Kaplička, boží muka, křížek, malý ka-

menný mostek, historický rozcestník, hraniční
kámen, starý patník? S tím vším jsme se už v na -
šem seriálu setkali.

Text+foto: Jiří Rejl (kurziva) 
a Matěj Pešta
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Připravujeme v roce 2024:

Masopust 10. 2. 2024
Ve spolupráci s KICMP a dalšími organi -

zacemi připravujeme masopustní odpoled -
ne. Sejdeme se před budovou Gymnázia
a grafické střední odborné školy v sobotu
10. 2. 2024 ve 12.45, průvod v maskách bu-
de vycházet ve 13.00 po stanovené trase za
doprovodu dechovky. Po cestě nás čeká
něko lik zastávek s úkoly pro zlobivého med -
vě da. Společný cíl bude na Masarykově ná -
městí, kde bude probíhat další program. 

Nabídka táborů DDM
Na termín hlavních prázdnin připravuje -

me tři pobytové tábory a tři příměstské tá-
bor. Ceny pobytových ani příměstských tá -
borů nejsou uvedeny, vzhledem k současné
situaci příslušné částky zveřejníme až v led -
nu 2024. Přihlašování na tábory, kromě Let -
ního sportovního soustředění, budeme pro -
vádět pomocí přihlašovacích formulářů na
našich www stránkách od 1. 2. 2024. Jiný
způ sob přihlašování nebude možný.

LT Krkonoše 8. 7. – 17. 7. 2024, hlavní ve-
doucí Pavel Hrdý

LT Skřítkové 13. 7. – 20. 7. 2024, hlavní ve-
doucí Blanka Leksová

LT Sportovní soustředění 18. 8. – 25. 8. 2024,
hlavní vedoucí Lucie Dvořáková

Příměstský I. „Máme rádi zvířata“ 15. 7. –
19. 7. 2024, hlavní vedoucí Lucie Dvořáková

Příměstský II. „Poznávací“ 19. 8. – 23. 8.
2024, hlavní vedoucí Pavel Hrdý

Příměstský III. „Pohádkový“ 26. 8. – 30. 8.
2024, hlavní vedoucí Blanka Leksová

Přejeme všem pokud možno 
klidný a pohodový rok 2024.
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Akce pro děti a mládež

Dům dětí a mládeže
Kroužky pro nejmenší jsou jak pro děti s rodiči společně, tak si ti nejmenší formou zábavného cvičení a her vyzkouší také třeba

školku nanečisto. Zaskákat si u nás můžou také na trampolínkách. Společně s KICMP připravujeme únorový masopust a na léto
se již chystají letní tábory. 

Kroužek Klubíčko 

Kroužek probíhá v úterý, středu a pátek. Scházíme se v dopoledních hodinách, děti
se za asistence doprovodu učí vzájemné spolupráci, hrají hry, pracují s různými výtvar-
nými technikami a zpívají písničky. Lek torkami jsou Blanka Leksová a Lucie Hadáčková.

Školka 
nanečisto

Kroužek nabízí-
me poprvé, je urče-
ný pro nejmenší ca-
party bez doprovodu
rodičů. Scházíme se
každý čtvrtek do -
po ledne v DDM. Zá -
bavné cvičení, hry
a pohybové aktivity
pod vedením lekto-
rek Kristýny Štaine-
rové a Lucie Dvořá-
kové. 

Hrátky 
na 

trampolínkách

Zábavné cvičení
a hry při hudbě na
trampolínkách. Na-
bízíme pro děti od
dvou do čtyř let, pro
velký zájem jsme
roz dělili děti dvou
skupinek, scházíme
se každé úterý v od -
poledních hodinách.
Lektorkami jsou Lu-
cie Dvořáková a Te-
reza Dvořáková. 

Třetí sezóna turistického oddílu Orla Přelouč

Drobné kamenné památky Přeloučska.
Boží muka v Luhách u Choltic

Během roku 2023 se výrazně vylepšilo značení východo-
české Svatojakubské cesty. Rekordní účast v počtu celkem
17 poutníků měla propagační cesta z Přelouče do Zdechovic.

Kde jsou hranice mezi některými kamennými památkami? Sejdou se tři lidé. První
řekne: „To je jednoduchá kaplička.“ Druhý: „Ne, to jsou boží muka.“ Třetí: „Pánové, to
je přeci obyčejný křížek.“ Kde je pravda? Každý z nich ji ze svého pohledu má. Ale kdo
dá správnou odpověď? Odpověď by určitě dal autor díla nebo zadavatel. Bohužel,
ani jeden už není mezi námi.



Vánoční neděle Domova u fontány 
byla plná dobré nálady a splněných přání
Již dopoledne se v prostorách Domova otevřely stán -

ky, ve kterých si návštěvníci mohli zakoupit nejen ruko -
dělné výrobky, ale třeba také voňavý čaj či svařené ví no.
Slavnostně vyzdobený interiér společně s všudypří-
tomnou vůní skořice a znějícími koledami vykouzlil tu
správnou sváteční atmosféru. Nechyběl ani oblíbený fo -
tokoutek, ve kterém se naši senioři mohli nechat vyfo -
tit se svou rodinou. A krásná vzpomínka je na světě!

V rámci odpoledního vánočního programu se před -
stavili žáci Základní umělecké školy Přelouč a díky
spo lečnosti Kiekert-CS došlo i na velké nadělování, ke
kte rému nám více prozradil manažer marketingu spo-
lečnosti Kiekert-CS, pan Luboš Kopecký: „Jsem rád, že
se nám daří držet tu krásnou tradici, kdy naši zaměstnanci
nakupují dárky pro všechny klienty Domova u fontány.
Někteří nakoupí klidně i 10 dárků, jiní jsou tak laskaví, že
přání seniora splní ve větší míře, než si dotyčný přál. A to
mě vážně hřeje u srdce. Za Kiekert-CS jsme klientům daro-
vali novoroční koncert kapely Pardubická šestka, o které ví -
me, že ji milují. Alespoň se budou moci hned po Novém roce
na co těšit.“ 

A naši klienti se skutečně těší, za což jsme velmi rá-
di, protože každý důvod k radosti je v našem Domově
co nejsrdečněji vítán.

D. Stráníková

Závěr roku v KLASu
Se začátkem listopadu končí i naše výletování. Poslední naplá -

novaná akce nevyšla podle našich představ. Mířili jsme do Brandý -
sa nad Orlicí, kde jsme měli shlédnout síň věnovanou Janu Ámosu
Komenském a také památník za řekou, případně i hrad.

Poté jsme si chtěli pěšky podél trati a řeky vrátit do Chocně. Na -
še plány překazila nečekaná událost na trati a ta způsobila velké
zpoždění vlaků. Rozhodli jsme se proto využít autobusové linky do
Bohdanče a prošli jsme pěšky Gočárovu naučnou stezku se čtyřmi
objekty, které tento architekt projektoval. Kromě těchto staveb na -
bízí cesta Bohdančí i další zajímavosti. Na 31.říjen nám přálo poča -
sí a všech téměř dvacet účastníků se vracelo domů spokojených.

Další naše setkání už budou probíhat téměř až do jara tzv. pod
střechou. To první se konalo už 14.11. Sešli jsme se v zasedacím sá -
le MÚ a naše členka nám promítala obrázky a vyprávěla o indické
svatbě svého syna. Po promítnutí a vyprávění odpovídala na spou -
stu otázek. 32 našich členů odcházelo s nevšedním zážitkem. 

Na dalších dvou schůzkách se budeme věnovat tvoření advent -
ních dekorací a vánočních přání.

Kubátovi

231/2024

Napsali nám

Leden v Jakub klubu
Prosinec nám utekl rychlostí blesku. V klu -

bu se neustále něco dělo. Přišel Mikuláš se
svojí družinou a přinesl dětem ovoce a per -
níček. Čert si nikoho naštěstí neodnesl, drob -
né hříchy děti slíbily, že napraví. ☺

Během prosince jsme pekli vánoční cu-
kroví – vanilkové rohlíčky, linecké, rafaelo
a perníčky. Tvořili jsme vánoční dekorace –
postavičky z papíru, kytičky, svíčky. Byla spo -

lečná vánoční besídka, kde jsme si poví-
dali o tradicích Vánoc, jak probíhá Štědrý
den u dětí, co jedí, jaké zvyky dodržují. Do-
zvěděli jsme se tak i spoustu zajímavých vě -
cí. Např. děti z Ukrajiny rozbalují dárky až
25. prosince. Romské děti řekly, že jejich
zvy kem je dávat plný talíř za okno tomu,
kdo jim zemřel. Nebo se omývají vodou, ve
které jsou peníze, což má rodině přinést bo -
hatství, zdraví a štěstí. Společně jsme roz-
krajovali jablíčko a děti v něm našly hvězdič -
ku. U společného stolu jsme si dali svařenou
hrušku a cukroví. A poté jsme společně roz -
balovali dárky, které nám nechal pod stro-
mečkem Ježíšek. Děti objevily míče na fot-
bal, volejbal, reprobednu na pouštění hudby
k tanci, lega, korálky na zažehlování, či hry
na zdokonalování se v matematických do-
vednostech. Besídku jsme si užili a popřáli
si hezké Vánoce se svými blízkými.

V lednu a v únor nás budou čekat nové
aktivity na téma sdílení informací. Děti bu-
deme seznamovat s možnostmi komuni-
kace a vyzkoušejí si praktické dovednos ti –
psát dopis či e-mail. Všechny tyto doved-
nosti budou moci využít při budoucím po-
volání. 

Hned po Novém roce nás čeká tradiční
Tříkrálová sbírka ve dnech od 4. 1. 2024 do
10. 1. 2024.

Společně s dětmi Vám přejeme všem
pev né zdraví, mnoho osobních i pracovních
úspěchů a ať jste po celý nový rok obklope -
ni láskou, štěstím a harmonií. ☺

Mgr. Mirka Škávová, vedoucí 

Podpora pro pěstouny
V sobotu 9. 12. 2023 odpoledne jsme

uspo řádali pro děti, jejich pěstouny a v pří -
padě zájmu i pro rodiče předvánoční tvo-
ření. Děti tvoření hodně bavilo a mohly
využít i tělocvičnu Orlovny na sportování.
Děkujeme všem! V lednu nás čeká další
spo lečný výlet spolu s dětmi z Jakub klubu.

Mgr. Pavlína Křepská, vedoucí

Poděkování do Holic
Letos nám opět skaut Dany z Holic zor -

ganizoval sbírku dárku pro děti a přivezl
plnou dodávku! Moc děkujeme, obdarovali
jsme především děti, které žijí s rodiči na
ubytovnách v Přelouči. Radost z dárku by -
la velká. ☺
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Informace Charity Přelouč
Masarykovo nám. 48, Přelouč, tel. 731 402 371, www.prelouc.charita.cz, charita.prelouc@gmail.com

V Jakub klubu chodil Mikuláš, sešli jsme se s dětmi a jejich pěstouny. Velkou ra-
dost nám všem udělal skaut Dany z Holic. Od 4. 1. do 10. 1. 2024 bude v našem městě
probíhat tradiční Tříkrálová sbírka.

Tříkrálová sbírka 
2024

Tříkrálová sbírka bude v Přelouči a jeho okolí probíhat od
4. 1. do 10. 1. 2024. První koledníky potkáte v Přelouči. Hned ve čtvr -
tek ráno půjdou do kostela sv. Jakuba, kde jim pan farář požehná
a koledníci pak vyrazí do ulic Přelouče.

V pátek 5. 1. 2024 potkáte koledníky v Lipolticích, Zdechovicích,
Břehách, Malých Výklekách, Selmicích, Trnávce, Hlavečníku, Újez-
du u Přelouče, Tupesích, Kolesách a Komárově. 

První lednovou sobotu potkáte Tři krále ve Štěpánově, Turkovi cích,
Brlohu, Řečanech nad Labem, Živanicích, Dědku, Cholticích, Volči,
Kasalicích, Krasnici, Mokošíně, Strašově, Semíně, Tetově, Lo he ni cích,
Újezdu u Přelouče, Přepychách, Valech, Litošicích, Urba nicích, Svin -
čanech, Mokošíně, Jedousově, Sopřeči, Jedousově a Ži vanicích.

V neděli pak v Bumbálce, Rohovládově Bělé, Pravech, Litošicích,
Vyšehněvicích, Mělicích a Labských Chrčicích.

Poslední koledníky v našem regionu potkáte ve středu v obcích
Valy a Kladruby nad Labem.

V Přelouči v Amipě, knihovně, vinotéce u Cestrových, Vinotéce
u Pavluši, v drogerii u paní Briknerové, ve Fortelu a cukrárně najde -
te statické pokladničky. Stejně tak třeba v obci Chvaletice.

Příspěvky je také možnost posílat také on-line pokladničkou,
která je spuštěn celostátně ještě před oficiálním zahájením sbírky
na www.trikralovasbirka.cz. Zadáním PSČ určíte, do které charity
bude Váš dar přesměrován. Na každá pokladničce najdete QR kód,
pomocí něhož nás můžete též podpořit.

Jak si můžete být jisti, že nepotkáte falešné koledníky? Každá
za pečetěná pokladnička je označena razítkem příslušného úřadu
a samolepkou s červeným charitním logem. Můžete požádat o před -
ložení průkazky, která je podepsaná ředitelem charity, ředi telem
Diecézní katolické charity Hradec Králové a biskupem královéhra -
deckým. V hlavičce průkazky je červené charitní logo a logo sbír-
ky. Číslo průkazky musí být shodné s číslem pokladničky. 

Tříkrálová sbírka bude zakončena 14. 1. 2023 tradičním Tříkrálo -
vým koncertem ZUŠ Přelouč. Koncert se koná v kostele sv. Jaku -
ba v Přelouči a začíná v 15.00. Srdečně zveme! 

DĚKUJEME VŠEM KOLEDNÍKŮM, DOBROVOLNÍKŮM, STAROS -
TŮM, STUDENTŮM I DOSPĚLÝM, KTEŘÍ NÁM POMÁHAJÍ SBÍRKU
ORGANIZOVAT. 

Těšíme se a děkujeme za Vaši podporu.

+K+M+B 2024
Mgr. Mirka Škávová, koordinátorka

Okénko z Domova u fontány

Klub aktivní senior – zprávy z Klasu
S přicházející zimou pomalu skončily na chvíli naše výlety

mimo Přelouč. Dozvěděli jsme se, jak probíhají svatby v Indii.
Advent a Vánoce jsme si společně užili v hojném počtu. 

Advent je v našem Domově velmi oblíbený. Ob-
zvláště pak 2. adventní neděle, které říkáme Vánoč -
ní. V tento den pro klien ty a jejich blízké připravu-
jeme pestrý program, aby si společně mohli užít
příjemné chvíle. Ani letošní rok nebyl výjimkou.



Domácí mazlíček pobíhal po silnici
Strážníci při kontrolní činnosti zahlédli na

komunikaci zvláštního účastníka silničního
provozu. Jednalo se o prase domácí. Aby
za   bránili případnému střetu s nějakým do -
prav ním prostředkem, zahnali jej za vrata
přile hlého pozemku. Zde se už nacházela
majitelka, která si svého mazlíčka převzala.
Vzhledem k tomu, že se nic nestalo a bylo
to poprvé, byla hlídkou pouze upozorně na,
aby si pra se lépe zabezpečila před únikem.

Pasažér taxislužby 
se zdráhal zaplatit

Řidič taxislužby požádal strážníky o po -
 moc s pasažérem, který mu odmítá zapla-
tit a uráží ho. Hlídka na místě ztotožnila
muže, který opravdu nechtěl zaplatit, vy-
mlouval se na vše možné a nadával jak ři-
diči, tak strážníkům. Nakonec se podařilo
muže přesvědčit, že musí zaplatit za po-
skytnutou službu. 

Nezvládl řízení a sjel do příkopu
Na komunikaci nedaleko obce Škudly

ob jevila hlídka MP osobní automobil v pří-

kopu. Na místě se nacházel řidič, který zrov -
na vystupoval. Hlídka zastavila, zeptala se,
zda nepotřebuje pomoc a zda není zra-
něn. Při hovoru s řidičem pojala hlídka po-
dezření, že je pod vlivem alkoholu. Což se
následně potvrdilo. Proto byla na místo
přivolána hlídka Policie ČR, která si celou
událost přebrala k dořešení.

Kamerový systém 
v domě odhalil zloděje

Na služebnu městské policie oznámila
občanka, že se jim někdo vloupal do sklep -
ních prostor. Podezřelý byl zaznamenán na
kameře, kterou mají umístěnou u vchodu
do bytového domu. Strážníci v muži po-

znali známou firmu a jelikož věděli, že na
něm již „pracují“ kolegové z Policie ČR, ce-
lou záležitost, s podezřením na trestný čin,
jim předali k dořešení. 

Chtěla vytrestat přítele
Hlídka MP přijala v nočních hodinách

oznámení od občana. Ten jim řekl, že se
odpoledne pohádal se svou přítelkyní. Ny-
ní se nemůže dostat domů. Má o ni strach,
aby si něco neudělala. Jelikož to podle ozna -
movatele nebylo poprvé, byla na místo při -
volána místní posádka HZS a Policie ČR.
Po příjezdu záchranářů na místo se nako-
nec podařilo dozvonit a paní otevřela byt.
Přiznala, že chtěla tímto jednáním potres-
tat svého přítele. 

Všímavá občanka
Službu konající dozorčí městské policie

přijal telefonní oznámení o ženě ležící na
za hradě u rodinného domu. Té si naštěstí
všimla sousedka. Na místo ihned vyjela
hlídka MP. Zde strážníci zjistili, že se žena
při pádu praštila do hlavy, proto na místo
přivolali zdravotnickou záchrannou službu.
Záchranáři ženu ošetřili a převezli do ne-
mocnice. 

Ztracený syn
Hlídku MP zastavila žena a požádala ji

o pomoc. Už je to skoro hodina, co její syn
ode šel ze školy a stále nedošel domů. Stráž -
níci na ložili vystrašenou maminku do služeb -
ního vozu a vyrazili chlapce hledat. Dozorčí
me zitím kontroloval kamerový systém, jestli
ho někde neuvidí. Vše dopadlo dobře. Chla -
pec byl nalezen nedaleko svého bydliště. 

Leoš Slavík, DiS., 
velitel MP Přelouč

Otázky zastavení a stání v obci a mimo ni se pokusíme rozklíčo -
vat následovně. Řidič smí zastavit a stát jen v jedné řadě a rovno -
běžně s okrajem pozemní komunikace; nedojde-li k ohrožení bez-
pečnosti a plynulosti silničního provozu, smí v obci řidič vozidla
o celkové hmotnosti nepřevyšující 3 500 kg zastavit a stát kolmo,
popřípadě šikmo k okraji pozemní komunikace nebo zastavit v dru -
hé řadě. 

Tato variabilita zastavení a stání je hojně využívána osobními vo -
zidly, ale nesmí být aplikována mimo obec. Porušování pravidla
lze někdy spatřit u velkých dopravních cílů (přírodní koupaliště, spor -
tovní, kulturní a další jednorázové akce v přírodě apod.) Řidič moto -
rového vozidla, které je povinně vybaveno přenosným výstražným

trojúhelníkem, musí tohoto trojúhelníku užít po dobu nouzového stá -
ní, například při přerušení jízdy pro závadu na vozidle nebo nákla du,
v důsledku dopravní nehody nebo pro náhlou nevolnost, jestliže ta -
kové vozidlo tvoří překážku provozu na pozemních komunikacích.
Trojúhelník musí umístit na okraj vozovky tak, aby byl pro při jíždějí -
cí řidiče včas a zřetelně viditelný, a to ve vzdálenosti nejméně 50 m,
na dálnici nejméně 100 m za vozidlem. V obci může být ta to vzdále -
nost, vyžadují-li to okolnosti, kratší. Zkrácení vzdálenosti v obci není
taxativně stanoveno, je třeba vycházet z místních podmínek a je na
uvážení řidiče. Předpokládá se, že v zastavěné oblasti obce, musí
účastníci provozu reagovat na zvýšené množství podnětů i změn
dopravní situace. Příliš vzdálený trojúhelník za odstaveným vozid-
lem by byl těmito podněty v pozornosti řidičů přebit a nevnímán.
Dost možná i odcizen. (pokračování příště)

Ing. Martin Moravec, Ph.D., 
dopravní specialista
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Trh práce na Přeloučsku
Krajská pobočka v Pardubicích, kontaktní pracoviště Přelouč

Informace o nezaměstnanosti – 
Pardubický kraj – listopad 2023

K 30. 11. 2023 evidoval Úřad práce ČR (ÚP ČR), Krajská pobočka
v Pardubicích, celkem 9 936 UoZ. Podíl nezaměstnaných vzrostl
na 2,8 %. Kraj evidoval k 30. 11. 2023 celkem 13 901 volných pra-
covních míst. Na jedno volné pracovní místo připadalo v průměru
0,7 uchazeče. Z celkového počtu bylo ke konci sledovaného mě-
síce 11 518 míst s příznakem pro cizince, tzn. 82,9 % všech nabíze-
ných volných pracovních míst. Existují poměrně velké rozdíly mezi
jednotlivými okresy, v okrese Pardubice se jedná o 91,3 %, naopak
v okrese Ústí nad Orlicí „pouze“ o 74,2 %. 20 % všech volných míst
tvoří poptávka po pomocných a nekvalifikovaných pracovnících,
zejména ve stavebnictví, výrobě a dále poptávka po pracovnících
pro úklidové práce. I tento podíl se však liší dle okresů. Zatímco v Par -
dubicích dosahuje díky místům cíleným na zahraniční pracovníky
26,6 %, v Ústí nad Orlicí pouze 7,6 %. Pro výraznou většinu míst pla -
tí, že zaměstnavatel akceptuje základní vzdělání, ačkoli se nemusí
jednat pouze o pomocné profese. Zaměstnavatelé na dělnických
pozicích upřednostňují praxi, schopnost se učit novým věcem, zruč -
nost, odpovědnost, většinou je však vyučení v jakémkoli, zejména
technickém oboru, výraznou výhodou. Nejsložitější je obsadit volná
pracovní místa s vysokými požadavky na odbornost, znalost spe-
ciálních programů, výbornou znalost jazyků atd. Obtížné je také ob -
sadit místa fyzicky náročná, ve vícesměnném provozu, zahrnujícím
i noční směny, překážkou je neexistence vyhovující veřejné dopravy.

Informace o nezaměstnanosti – 
okres Pardubice – listopad 2023

K 30. 11. 2023 bylo evidováno 3 291 osob. Podíl nezaměstnaných
osob na obyvatelstvu setrval na hodnotě 2,7 %. Na poptávkové stra -
ně trhu práce bylo k 30. 11. 2023 evidováno celkem 6 290 volných

pracovních míst. Z celkového počtu volných pracovních míst bylo
pouze 548 bez příznaku „pro cizince“. Na dalších 5742 pozic pak
mohli zaměstnavatelé přijímat také pracovníky ze zahraničí. Na
jedno volné místo připadalo v průměru 0,5 uchazeče. 

Vybrané obce region Přeloučsko – 
Údaj o počtu nezaměstnaných v obcích

je získán ze statistiky obcí (GIS0) z IS Okpráce

Nejvyšší nezaměstnanost za měsíc listopad 2023 byla v obcích
regionu Přeloučsko: Jedousov 7,0 % (8), Újezd u Přelouče 5,7 % (8),
Labské Chrčice 5,6 % (11), Hlavečník 4,8 % (8), Sopřeč 4,7 % (9),
Chvaletice 4,2 % (85), Selmice 4,2 % (4), Semín 4,2 % (17).

Úřední hodiny:
Pondělí 8 – 12 a 13 – 17
Úterý 8 – 11
Středa 8 – 12 a 13 – 17
Čtvrtek 8 – 11 pouze zaměstnanost a žádost 

o mimořádnou okamžitou pomoc
Pátek 8 – 11 pouze zaměstnanost a žádost 

o mimořádnou okamžitou pomoc
Další informace na: www.uradprace.cz. 

Kontakty:  
vedoucí 950 144 407 (email: martina.malinska@uradprace.cz), 
zaměstnanost 950 144 081, 
nepojistné sociální dávky (SSP,HmN, PnP+OZP) 950 144 092
datová schránka: 4p2zpna

„Zpráva z podkladů ÚP“. 

Úřad práce ČR evidoval k 30. 11. 2023 celkem 263 226 ucha -
zečů o zaměstnání (UoZ). Podíl nezaměstnaných osob ke konci
listopadu činil 3,5 %. V mezinárodním srovnání je nezaměst-
nanost v ČR třetí nejnižší v rámci celé Evropské unie. Podle po -
sledních dostupných dat EUROSTATU (za září) dosáhla 2,9 %
a byla tak třetí nejnižší (průměr EU 6,0 %).

název
Uchazeči 

o zaměstnání (UoZ)
celkem

Podíl nezam.
na obyvatelstvu 

v %

Přelouč 243 3,5

Chvaletice 85 4,2

Břehy 22 3,1

Choltice 13 1,8

Městská policie Přelouč nás informuje
Strážníci Městské policie Přelouč odhalili zloděje a našli ztraceného školáka. Za-

sahovali také u neplatiče za taxislužbu. 

Pravidla silničního provozu 64
Jak správně zastavit a stát v obci a mimo ni a další podrob -

nosti se dočtete v dalším článku Martina Moravce. 



díváme-li se však na kresby Hnědého sešitu, podivíme se jejich pri -
mitivitě. Jsou těžkopádné, jejich autor s nejistou rukou si pomáhal
pravítkem a evidentně jim ubral na kráse. Překreslení jednoznač-
ně neprovedl sám Mácha, ale někdo jiný. B. Mráz spekuluje o bra -
tru K. H. Máchy Michalu Máchovi, ale jistotu patrně nikdy mít ne-
budeme.

Mezi kresbami nás může zaujmout opět poněkud těžkopádně
vyvedený pohled na zámek v Pardubicích s jeho typickým fortifikač -
ním systémem. Máchův předobraz tentokrát neznáme. Nebyla nej -
vhodnějším časem pro jeho pořízení právě krkonošská cesta roku
1833? A proč tato prvotní skica není mezi kresbami Zápisníku? A proč
nemá Mácha Pardubice mezi Hrady spatřenými? Zdá se, že v má-
chovské tématice převládají otázky nad odpověďmi. Ale možná
právě proto je tak zajímavá.

Hnědým sešitem jsem ale listoval především kvůli překreslené-
mu pohledu na Semtěš. Z původního rozměru ze Zápisníku 108 x
180 mm získal rozměr 183 x 276 mm. Na výjevu vidíme otrocké pře -
kreslení výše popsané skici ze Zápisníku.

Máchovy kresby Semtěše jsou málo známé. Např. v katalogu
Máchových kreseb B. Mráze nebyl „z technických důvodů“ publi-
kován ani Máchův originál ze Zápisníku. Možnost porovnat kresby
ze Zápisníku a Hnědého sešitu se dle všeho poprvé v historii naský -
tá čtenářům právě v tomto pojednání.

Na závěr
„Kdo 6. září roku

1833 při slunce zápa -
du byl na novoměst-
ském svatém poli, bu -
de se pamatovati na
mladého pocestného,
který v šedivý pocest -
ní oděv oblečený, čer -
nými vousy zarostlý
a hlavou o svůj vak
opřený ležel na zdi
hřbitovní. To jsem byl
já vraceje se z hor
krkonošských…“ (Ma -
rinka) Datu nevěříme,
6. září byl Mácha dle
všeho ještě na cestě,
možná právě v Sem -
těši, ale ostatnímu vě -
řit budeme. Karel Hy -
nek Mácha tedy ex-
travagantně odpočí -
vá na zdi hřbitova. Za

sebou má jeden z uskutečněných snů. V budoucnu ho možná pře-
koná už jen cesta do Itálie s alpskými vrchy i prvním a zároveň po -
sledním setkáním s mořem. Krkonoše ho přivábí ještě jednou, na
Přeloučsko už asi nikdy nezabloudí. Možná se mu v hlavě začínají
rodit verše. „Vidíš-li poutníka, an dlouhou lučinou/ spěchá ku cíli,
než červánky pohynou?/ Tohoto poutníka již zrak neuzří tvůj,/ jak
zajde za onou v obzoru skalinou,/ nikdy – ach, nikdy! To budoucí
život můj.“ Ale možná si jen přirozeně vychutnává Krásu Cest, kte-
rou si přinesl ve svém srdci.

Martin Štěpánek
Výběr z použité literatury:

MÁCHA, Karel Hynek. Prosa. Praha: Fr. Strnad 1940.
MÁCHA, Karel Hynek. Básně a dramatické zlomky. Praha: Státní nakladatelství
krásné literatury, hudby a umění 1950.
MÁCHA, Karel Hynek. Intimní Karel Hynek Mácha. Praha: Český spisovatel 1993.
MÁCHA, Karel Hynek. Spisy K. H. Máchy IV.: Cesta životem. Praha: L. Mazáč 1928.
POE, Edgar Allan. Bludná planeta. Praha: Československý spisovatel 1991.
ŠTĚPÁNEK, Vladimír. Karel Hynek Mácha. Praha: Melantrich 1984.
MRÁZ, Bohumír. Karel Hynek Mácha: Hrady spatřené. Praha: Panorama 1988.
SUSA, Zdeněk. Krkonošská pouť. Středokluky: Zdeněk Susa 2010.
SEMOTANOVÁ, Eva. Vyprávěné krajiny. Praha: Historický ústav 2018.
ZAHRADNÍK, Pavel; ŠTEMBERKA, Otta. Cesty Vlachů: Mystérium Antonia z Flo -
rencie. Trutnov: Green mango 2022.
Za cenné informace děkuji Mgr. Olze Hájkové z Krkonošského muzea ve Vrchlabí.

Fotohádanka 
z Roštu č. 12

Správná odpověď zněla: „Na černobílé fotografii vidíme dnešní
ulici Bratrouchovskou a v pozadí část Jiráskovy ulice s menšími
domky. V popředí je patrný zejména dům čp. 948 (kolaudovaný
ro ku 1942) a 1088 (pochází z roku 1966, ale na snímku je jeho úpra -
va velmi pravděpodobně v roce 1975). Fotografie zřejmě zachy-
cuje budování silnice v Jiráskově ulici v prostoru před samoobslu -
hou v domě čp. 1135.“

V rámci losování se výherkyní stala Irena Rozkošná, gratuluje-
me. V redakci Roštu je připravený malý dárek. Odpovědi na novou
fotohádanku zasílejte na mail: rost@mestoprelouc.cz a děkujeme
vám za přízeň. 
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Semtěš, kresba z Hnědého sešitu (Originál archiválie je uložen v Literárním archivu PNP/LM.)

Máchova Pouť krkonošská 
a snad i přeloučská 4. díl

Listoval jsem zažloutlými, nahusto popsanými stránkami a kaž-
dou chvíli jsem mezi různými výpisky z četby narážel na známé
texty. V jednom svazku přede mnou ležela geneze tématu pouti
krkonošské. Viděl jsem jednotlivé fragmenty Mnícha, zápis Snu,
který se stal jádrem povídky Pouť krkonošská, drobnou črtu s ná-
zvem Poutník, která se stala základem závěru této povídky, ve spod -
ní části stránky natěsnaný plán cesty do Krkonoš, na konci i mý-
tický seznam s názvem Hrady spatřené.

Kresby a poznámky z pouti krkonošské v Zápisníku
To nejdůležitější na mě ale čekalo na stranách 42–53, kde se

nachází kresby a poznámky z cesty do Krkonoš. U kreseb je tato
souvislost víceméně jasná, u připsaných poznámek do jisté míry
pravděpodobná, ale ne jistá. Nejsou totiž datovány. (Komentovaly

jsme je v minulém dílu.) V Máchově Zápisníku na těchto stranách
totiž neplatí, že je vše řazeno chronologicky. Mácha si patrně nej-
prve připravil na liché strany rámečky a ty postupně během své
ces ty zaplňoval kresbami převážně hradů. Už zde ale chronologie
vzniku ne zcela sedí, protože Zásadku nakreslil snad omylem o strán -
ku dál a doplnil pak před ni na vynechané místo kresby hradů, kte -
ré ve skutečnosti viděl až po Zásadce. Jiným pravidlům pak podlé -
hají sudé strany. Ty zprvu sloužily druhotným poznámkám a náčrtům.
Protože ty si začal vést až později, sudé a sousední liché strany si
neodpovídají. Tak se např. náčrtek půdorysu Bezdězu a jeho slovní
popis objevuje již na straně 42, ale chronologicky patří až za kres-
by strany 45 (Údolí svatovojtěšské, Houska). Panorama Krkonoš je
načrtnuto na straně 46, ale na lichých stranách do nich Mácha „do -
jde“ až mezi stranou 51 a 53. Tyto složitosti pak vedou k různým
kombinacím a rozdílným závěrům.

Když Mácha došel ve svých kresbách k poslednímu předem při -
pravenému rámečku na straně 53, vrátil se a začal si další hrady
kreslit na volné sudé strany. Tak se na straně 48 ocitly dvě kresby
Kunětické hory a na straně 50 Semtěš a Květnice. Náznak rámeč-
ku jim dává prosvítající rámeček z liché strany, např. v případě Sem -
těše je to rámeček hradů Kumburk a Bradlec z předchozí strany.
Proč si pro poslední kresby své cesty nenarýsoval další rámečky
na dalších lichých stranách? Měl by pak své hlavní kresby (až na
omyl se Zásadkou) pěkně chronologicky seřazené. Jediné vysvět-
lení, které mě napadá, je to, že chtěl mít vše z krkonošské cesty
pěkně pohromadě. Nakonec mu to docela vyšlo.

Až při pohledu na originály kreseb jsem viděl, že Mácha měl sku -
tečně výtvarný talent. Zvláště ve starých, nekvalitních reprodukcích
se tento fakt ztrácel. Na kresbách je patrná lehkost vykreslené ru -
ky. Mezi těmito výjevy mě zajímala především kresba Semtěše, Pře -
louči nejbližšího místa. Máchova kresba je patrně nejstarším za chy -
cením zbytků semtěšské tvrze ze 14. století. Věžová stavba je na
kresbě zčásti zakrytá bujným stromovím. Okolo ní se nachází pět
stavení. Samotná věž má v porovnání s dnešními úpravami nepra -
videlný horní okraj. Zachováno dle všeho zůstalo rozestavení oken -
ních a vchodových otvorů. Na kresbě vidíme dvě strany hranolové
věže. Podle rozestavení otvoru usuzuji, že nejlépe viditelná strana

odpovídá straně jiho -
západní a boční za-
chycená stěna je ta
obrácená k jihový -
chodu. Jedná se tedy
o tu část věže, kte rou
uvidíme při cestě na
Čáslav, třeba ve chví -
li, kdy u hřbitova vy-
šplháme na vyvýše-
ný okraj pole. (Mj. zji -
stíme, že i dnes se
spodní část věže ztrá -
 cí v korunách stro-
mů.) Mácha tak kres -
bu mohl vytvořit po
průchodu obcí. Mož-
ná by toto zjištění mo -
 hlo být lehkým pod-
půrným hlasem pro
variantu cesty, kdy
nejprve byla na vští -
vena Lichnice a do
nitra Čech se Mácha
vracel přes Semtěš

a následně Čáslav. Na druhou stranu se nemusel Mácha pohy-
bovat po Semtěši přímočaře, mohl se vracet, hledat nejlepší po-
hled na tvrz, zaujmout pozici pro kreslení až po vyhodnocení po-
hledů ze všech stran.

Kresby v Hnědém sešitu
Vedle Zápisníku jsem nahlédl i do tzv. Hnědého sešitu, úzce sou -

visejícího s máchovskou tradicí. Jedná se o 15 listů s 15 kresbami
o velikosti 18,3 x 27,6 cm (tentokrát tedy formát na šířku) v tvrdých
hnědých deskách. Mnoho výjevů hnědého sešitu již známe, jedná
se o překreslení starších Máchových kreseb. Většina z nich je pře-
tvořením nám známých motivů z krkonošské cesty. Tento fakt
nás sám o sobě nepřekvapí, kresby v Zápisníku jsou evidentní ski-
ci s po známkami pro lepší překreslení a případné kolorování. Po-

Dne 26. 10. loňského roku mne čekal mimořádný zážitek.
V Památníku národního písemnictví v Praze jsem v úctě téměř
nábožné listoval Máchovým Zápisníkem. Jedná se o sešit
o 66 listech o velikosti 25,2 x 20 cm, vevázaný do tvrdých de-
sek a působící tak dojmem knihy.  

Semtěš, Máchova kresba ze Zápisníku (Originál archiválie je uložen v Literárním archivu PNP/LM.)
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Luštíme s Roštem

Začít můžeme literaturou. O Karlu Vác -
la  vu Raisovi jsme se v předchozích článcích
již zmínili, nově se však autorovi podařilo
na jít pěknou zmínku v jeho románu Zapadlí
vlas tenci, který vyšel knižně poprvé roku 1894.
Ve vydání z roku 1910 jsou na s. 421 tyto vě -
ty: „Na ulici, v hospodě samý Němec, jenom co
mělo venkovský kabát nebo notně mozolné ru -
 ce, mluvilo přirozeně. Tady (myšleno v Praze –
poznámka M. P.) ji (češtinu – poznámka M. P.)
slyšíme a ne jenom od těch bab, také ty pa nič -
ky – slyšíte je? – a dobře jim to jde. Jak pak by
nešlo, jsou beztoho někde z Rozškopova ne bo
z Přelouče, ale pitvoří se to a lže pod tím bo  žím
nebem!“ Je to tedy vlastně kladná zmínka –
v Přelouči (resp. obecně na venkově) převa -
žovala čeština nad němčinou.

V knize Zelená brána: vyprávěnka, kome-
die a kratochvíle od Starého Labe Zdeňka Va-
vříka se nachází divadelní hra Stará kome-
die odehrávající se v Pardubicích koncem
18. sto letí. Ve vydání z roku 1958 je na s. 38
uvede no také: „Kdybys ty byl někdy v Praze,
zhrozil by ses! Sodoma a Gomora byly proti
Praze hotová Přelouč, pravil purkmistr.“ Naše
město je zde tedy připodobňováno k vzor-
nému sídlu. Za poskytnutí informace děku-
jeme Mgr. Mar tinu Štěpánkovi.

Ve stejné knize se nachází také půvab-
ná, lehce budovatelská, pohádka Kratoch-
víle o Vladimíru Korejtkovi ze Starého Labe.
Popisuje příběh vodníka od Pardubic, který
vyslechl rozhovor cyklistů o obnovovaném
rybníku Černý Nadýmač mezi obcemi Břehy
a Vlčí Habřina. Dojede tedy vlakem do Pře -
louče a dojde k tomuto rybníku, kde je ne-
čekaně zapojen mezi dělníky, kteří rybník
obnovují. Tento příběh vychází ze skuteč-
nosti – rybník zde existoval zřejmě do pře-
lomu 18. a 19. století a poté byl zrušen. Ob-
noven byl dle dostupných zdrojů nedlouho
před rokem 1950.

Z oblasti lidové tvořivosti můžeme zmí-
nit také několik zajímavostí. Paní Eva Hau-
serová autora informovala, že její babička
z Přelouče, která se narodila roku 1904, zpí -
vala na melodii písně Když jsem já ty koně
pásal tato slova: „Až ta naše elektrárna proud
do světa vyřítí, nebude už Přelouč hloupá, v hla -
 vě se jí rozsvítí...“ a dále „Dvě továrny vyrábě-
jí v konkurenčním zápasu pro dobytek čoko-
ládu a pro lidi melasu...“ Tyto informace lze
vztáh nout na prvorepublikovou Přelouč –
vodní elektrárna zde byla spuštěna roku
1927 a ve 20. letech u nás existovala sou -
běž ně čokoládovna EGO (naproti nádraží)
a me lasárna (v dnešní Nerudově ulici). Lze

vyslovit do mněnku, že tato humorná slova
vymyslela přeloučská mládež, která za prv -
ní republiky korzovala po přeloučském ná-
městí, přes ně to však zřejmě již nepůjde
zjistit.

V majetku paní Marie Strouhalové z Chva -
letic (původně ze Štěpánova) se v září 2023
nacházel památník Franze Chvály asi z let
1904–1907, kdy byl jako strojní dělostřelec
na vojenské službě v Terezíně. Je zde také
velmi zajímavý písňový text Honzíček. Ten po -
pisuje příběh stejnojmenného dvacetileté-
ho hrdiny „od Přelouče“, který se zamiloval do
Kačenky, své kamarádky z dětství. Přebral
mu ji „Macek Hejhalovic“, s kterým se však ne -
chtěl konfrontovat. Hlavní hrdina na Přelouč
pak skutečně zanevře, jelikož se v textu pí-
še přímo (autor článku si jej dovolil lehce ja -
zykově upravit): „Za to jsem se já na Přelouč
notně dopálil, a na to jsem já z Přelouče na -
vždy vypálil. Za to, žes mne oklamala, počkej
Káčo vlasatá, za to musejí u vás po vsi chcípnout
všechna prasata.“. A pokračuje: „Počkejte, vy
Přeloučáci, já vám vokážu, moje pomsta vás
nemine, vím co dokážu. Vždyť my se už na tom
světě taky někam dostanem, snad mě zde v Li-
nešicích udělají čestným měšťanem.“ S odstu-
pem času už zřejmě nelze zjistit, jestli jde
o vlastní text pana Chvály, nebo nějakou do -
bovou populární píseň.

Paní učitelka Petra Lojínová ze ZUŠ Pře-
louč autora upozornila na skladbu Na láv-
ce, která je v rytmu staročeské polky. Vyšla
tiskem snad poprvé v letech 1922–1923 ve
sbírce Jiříkovy písničky Jaroslava Křičky. Ob -
sahuje verš „Kampak Němče? Do Bubenče, pro -
dat vedu telátko. Kam ty, klouče? Do Přelouče,
s trhu vedu selátko.“ Naše město zde figuruje

díky svému názvu, rýmuje se se slovem „Bu -
benče“.

Další pěkná oblast, kterou zmíníme, je ling -
vistika. V dubnu 2023 koncertoval v Přelou-
či zpěvák Vlasta Redl, který se během mo-
derování večera pokusil společně s diváky
přeložit název našeho města do němčiny.
Šel na to doslovně a vyšel z „Přeslouč“, při-
čemž pracoval se slovem louč (osvětlovací
pomůcka). Výsledkem je kuriózní novotvar
„ÜberFackel“ (informaci autorovi předal Alan
Pešta a Filip Drábek). Nechtěně tak připo -
mněl starší humorný výklad vzniku našeho
města „Pře-o-louč“. Tyto pokusy je třeba brát
jako humornou nadsázku, ve skutečnosti ná -
zev našeho města vznikl z toho, že se sem
chodilo přes louky.

Při této příležitosti je záhodno připome-
nout zápis z přeloučské kroniky z roku 1910,
kde se nachází stať Nepřeložitelnost názvu
města „Přelouč“. Vedení města bylo v posled -
ních letech před první světovou válkou kon -
frontováno se snahou rakousko-uherských
úřadů překládat název našeho města do
němčiny. Městská rada tehdy tvrdila, že
slovo Přelouč je nepřeložitelné do cizích ře-
čí a všemožně se tomu před nadřízenými
úřady bránila. Přesto bylo možné se setkat
s variantou „Přelauč“, která byla svého času
užívána také na ceduli na přeloučském ná-
draží (viz fotografie ze sbírek přeloučského
muzea z prvních let 20. století). Dříve někte -
ré úřední dokumenty užívaly i variantu „Prze -
lautsch“. Za okupace v letech 1939–1945 by -
la varianta „Pschelautsch“ užívána také na
pohlednicích. Současná němčina také ná-
zev našeho zná, německá varianta strán -
ky na Wikipedii uvádí varianty „Prelauc“,
„Psche lautsch“, opět „Przelautsch“ a dokon -
ce i „Pritzland“.

Mgr. Matěj Pešta, 
správce muzejních sbírek 

města Přelouče, KICMP
muzeum@kicmp.cz
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Přelouč v popkultuře 20. a 21. století/
doznívání pověstí o Kocourkovu                    (5. část)

V Přeloučském Roštu č. 12/2020, 1/2021, 2/2021 a 4/2022 si autor těchto řádků do-
volil publikovat články o Přelouči v popkultuře, respektive o doznívání pověstí o Ko-
courkovu. Jelikož se od té doby podařilo nashromáždit nové informace (zejména od
čtenářů), budeme v tomto volném seriálu pokračovat dalšími dvěma díly.

Doplňovačka leden 2024 –
Držitel Ceny Františka Filipovského 
za nejlepší herecký výkon v dabingu 

Tajenka prosincové doplňovačky: Vladimír Zourek (1913–1969),
Havlíčkova čp. 315

Vladimír Zourek, rodák z České Třebové byl akademickým malí -
řem. Věnoval se zejména portrétům a žánrovým scenériím. Mezi svý -
mi přáteli byl označován jako „poslední přeloučský bohém“. Nechtěl
se živit jinak než malířským uměním, zároveň však měl problém tou -
to činností vydělate dostatek peněz. Výměnou za jídlo a pití kreslíval
po přeloučských restauracích portréty a paradoxně tak díky tomu má
dnes mnoho místních jeho výtvarná díla doma. V domě v Havlíčko -
vě ulici tragicky zemřel, rozhodl se totiž ukončit život sebevraždou. 

(čerpáno z brožury sepsané M. Peštou 
Slavní přeloučští rodáci a obyvatelé – 20. století)

V rámci losování se výherkyní stala Marcela Soukupová, gratulu -
jeme. V redakci Roštu je připravený malý dárek. Nové odpovědi za-
sílejte jako vždy do redakce Roštu na mail: rost@mestoprelouc.cz. 

1. Vázanka. – 2. Malá palice. – 3. Indický přístav. – 4. Kovový prvek.
– 5. Sloupeček. – 6. Strava. – 7. Část račího těla. – 8. Výkon trestu
smrti. – 9. Malá kola. – 10. Nevelká police. – 11. Krasavice (řídce). –
12. To, co se do něčeho přidává. 
Pomůcka: Kalkata

Křížovka leden 2024 – název vítězného snímku

Křížovky a doplňovačky 2024 
na téma – Vítězné filmy a držitelé Cen Františka Filipovského za dabing

Tajenka prosincové křížovky zněla: Tajemství Hradu v Karpatech.
V rámci losování se výhercem stal Pavel Březina, gratulujeme. Malý
dárek je připravený v redakci Roštu. Všem děkujeme za přízeň a tě -

šíme se na vaše nové odpovědi, které zasílejte na mail: rost@mes-
toprelouc.cz nebo volejte na telefon 466 094 103. Všechny tajenky
(křížovka, doplňovačka, fotohádanka) hlásit do 17. 1. 2024!

V roce 2024 se uskuteční 30. ročník udílení Cen Františka Fili povského za dabing. V křížovkách a doplňovačkách si připomene -
me vítězné filmy a dabéry, kteří v průběhu 30 let získali Cenu Františka Filipovského za dabing. 
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Muži
Tým mužů odehrál na podzim pouze jedno jediné utkání. Možná

i přes ne příliš dobrou letní přípravu se v prvním utkání zranilo velké
množství hráčů, kteří by chyběli větší část sezóny. Po zvážení všech
pro a proti se rozhodlo o odstoupení ze soutěže. S o to větší chutí
vstou pí tým do jarní sezóny, kdy bude moc znovu vběhnout na hřiště.

RC Zlín – RC Přelouč 46:7 (20:0)

Ženy
Naše ženy se už delší dobu potýkají se slabou hráčskou základ -

nou. Proto se i v této sezóně musely spojit s týmem Českých Budě -
jovic. Tréninková nesehranost byla samozřejmě znát a podle toho
vypadaly i výsledky. Do třech turnajů se zapojily 4 naše hráčky. Mo -
 níková, Černošek, Mülerová, Karafiátová

U18
Počet hráčů v této kategorii je podobný jako u žen. Aktuálně má -

me sedm hráčů, kde tedy logicky nejsme schopni postavit vlastní
mužstvo a byli jsme nuceni vytvořit společenství s pražskou Spar-
tou. Všichni hráči nastupovali do utkání převážně ze střídačky,
takže je určitě čas přes zimu na sobě pořádně zamakat a porvat
se o místo v sestavě. Jmenovitě to jsou tyto hráči: Homola, Kouba,
Válek, Krupka, Zikán, Iwaniec a Šíf.

Podzimní výsledky z pohledu našich hráčů vypadali takto:
Tatra B 15:59, Dragon/Vyškov 14:26, Tatra A 0:112, Olomouc/Zlín
31:29, Olymp 22:32, Říčany 13:57, Slavia/Petrovice 17:48, Praga 21:47

U16
V této kategorii už byly výsledky o něco lepší. Společně s týmy

Babic a Vrchlabí se utvořil tým BVP Academy.

Celkem odehráli sedm utkání a výsledky vypadaly takto: Olymp
57:22, Havířov/Ostrava 42:22, Tatra B 7:55, AMMOR-PLIUS 29:40,
AMMOR-KRARARUBU 29:15, Olymp 24:12, Olomouc 46:26

U14
I tady v této kategorii se vytvořil tým BVP Academy.
Výsledky podzimní části vypadaly takto: Vyškov 21:69, Tatra B

46:20 a 7:49, AMMOR-KRARARUBU 33:25, 28:28 a 12:36, Bystrc 12:31,
Slavia 45:43 

U6, U8, U10, U12
Naše nejmladší kategorie se účastnily regionálních turnajů, ve

kte rých měřily síly se svými protivníky a moc si to užili.
V. Horáček

První část, která proběhla v kalendářním roce 2023, byla pro tým
Orla Přelouč působící v Pardubické lize mužů divokou jízdou. Man -
šaft začal v poněkud vlažném tempu, přičemž první vítězství si při -
psal až v šestém soutěžním zápase. Pocit vítězství však Orlu náram -
ně zachutnal a tak se rozhodl, že ho zakusí i v následujících zápasech.
Nakonec z toho byla sedmi-zápasová vítězná šňůra, která přelouč -
ský tým katapultovala do předních příček tabulky. Výhry byly všeho
druhu, přestřelky 7:5 s Orlicko-Třebovskem a 6:4 s Marilan Pardu-
bice, těsný 3:1 mač s Poličkou kde vládly defenzívy a i deklasování
Lanškrouna 10:1, utkání ve kterém v podstatě každá orelská střela
skončila v síti soupeře. Velkou zásluhu na tomto působivém pod-
zimním tažení má přeloučský lídr v bodování David Verunáč (11G+6A)
a brankář Albi, který je už tradičně na vrcholu ligového žebříčku gól -
manských statistik.

Adventní turnaj s rodiči
Na začátku prosince uspořádal Orel Přelouč adventní turnaj, při

kterém mají rodiče jedinečnou příležitost přidat se ke svým dětem

na hřišti a společně si zahrát florbal. Týmy se skládaly ze tříčlen -
ných sestav a soutěžilo se na upraveném hřišti s menšími bran-
kami. Vánočně tematické ceny, jako adventní kalendáře či ozdoby
na stromeček, lákaly hráče k ještě většímu úsilí a soutěživosti. Dě-
kujeme všem rodičům a jejich ratolestem za účast.

Na závěr pak připomínáme, že je možné začít hrát florbal ve
všech věkových kategoriích dětí a mládeže. Stačí přijít na trénink
v úterý či čtvrtek mezi 16 a 19 hodinou do městské haly Za Fon-
tánou a přihlásit se u trenérů, nebo zavolat na číslo 732 610 593. 

V. Kumstýř

Zprávy z ragbyového clubu v Přelouči
Podzimní část je za námi a všechny kategorie se začaly při -

pravovat na jaro. 

Druhá polovina florbalové sezóny začíná
Příchod nového roku vždy znamená pro florbalovou sezó-

nu skutečnost, že se soutěž přehoupne do své druhé poloviny. 



Příští číslo Roštu vyjde v pátek 2. 2. 2024.


